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            Сборник заданий предназначен для изучения дисциплины «Экономика предприятия». Содержит  краткие теоретические положения, необходимые для решения задач, вопросы для самоконтроля, примеры задач с решениями,  задачи для самостоятельного решения, рекомендуемую литературу.

 КемТИПП, 2007
Введение

             Сборник заданий подготовлен в соответствии с утвержденной рабочей программой курса «Экономика предприятия» для студентов  специальности 220301 «Автоматизация  технологических процессов и производств», а также может быть использован для изучения данной дисциплины студентами других механических специальностей.

            Сборник заданий состоит из 9 глав.  Каждая глава включает краткие теоретические положения, необходимые для решения задач, вопросы для самоконтроля, примеры задач с решениями, раскрывающие возможность применения этих положений в конкретных условиях, а также ход решения задач и собственно задачи для самостоятельного решения.  В задачах использованы условные данные.
           В сборнике наряду с несложными, легко выполнимыми заданиями, приводятся условия задач, которые требуют поэтапного и довольно сложного решения, что создает  необходимость индивидуального подхода преподавателя к студентам (учет подготовки, степени усвоения материала и т.п.).
            Цели предлагаемого сборника заданий по  курсу  «Экономика предприятия» - помочь студентам приобрести  навыки практических расчетов, проявить самостоятельность в выборе способа решения, использовать весь комплекс знаний, накопленных в результате изучения дисциплины.
тема 1. основные фонды предприятия

Выраженные в денежной форме средства производства называются производственными фондами. В зависимости от роли производственных фондов в процессе производства и характера переноса их стоимости на готовую продукцию различают основные и оборотные фонды. 

По действующей классификации основные фонды (основной капитал) предприятия делятся на следующие виды:

1. Здания производственного назначения
2. Сооружения 

3. Передаточные устройства 

4.
Машины и оборудование:

4.1.
силовые машины и оборудование, 
4.2.
рабочие машины и оборудование, 
4.3.
измерительные и регулирующие приборы и устройства,
4.4.
вычислительная техника,
4.5.
прочие машины и оборудование
5.Транспортные средства 
6. Инструмент 
7. Производственный инвентарь 
8. Хозяйственный инвентарь 
9.
Рабочий и продуктивный скот 
10.
 Многолетние насаждения
11.
 Прочие основные фонды
       В состав основных фондов (ОФ) может быть включена  группа  «Земельные участки и объекты природопользования», если они принадлежат предприятию на правах собственности.
В составе основного капитала не учитываются средства труда, не введенные в действие, малоценный (стоимостью менее 1 млн. рублей за единицу) и быстроизнашивающийся (при сроке службы менее 1 года независимо от стоимости) инструмент. 

          Структура основных фондов – это доля каждой из групп основных фондов  в их общей стоимости.

Структуру основных фондов следует анализировать с точки зрения ее прогрессивности. При этом все основные фонды делят на "активные" и "пассивные" в зависимости от выполнения функций в производственном процессе.
Активная часть основных фондов является ведущей и служит базой в оценке технического уровня и производственных мощностей. В целом по предприятиям промышленности (без учета отраслевой специфики) активная часть включает передаточные устройства, машины и оборудование.
Пассивная часть является вспомогательной и обеспечивает процесс работы активных элементов.

Сложившееся в промышленности соотношение активных и пассивных элементов показывает, что во всех отраслях материального производства, за исключением энергетики,  доля активной части составляет около 48%,  но в отдельных отраслях она может колебаться от 35 до 52%. Почти каждое предприятие может улучшить структуру основных фондов за счет повышения доли активной части.

Учет и планирование основных фондов производится в натуральном  и денежном выражении. Оценка с помощью натуральных показателей  позволяет определить  состав основных фондов,  их технический уровень, составить баланс оборудования. Данные по оценке основных средств в натуральной форме используются для расчета производственной мощности предприятия, планирования производственной программы.

Учет в денежной форме проводится по первоначальной, восстановительной и остаточной стоимости.

Первоначальная стоимость – это сумма первоначальных затрат на приобретение или изготовление данного вида основных фондов, их доставку, монтаж, наладку и т.п. Если основные фонды, бывшие уже в эксплуатации, получены безвозмездно от других предприятий или в качестве субсидий государственных органов, то они обычно оцениваются у получившего их предприятия по остаточной стоимости.
Восстановительная стоимость  - стоимость воспроизводства основных фондов в современных условиях, с учетом  произошедших со временем изменений. Этот вид оценки показывает, во сколько бы обошлось создание  действующих основных фондов в данное время при современных  ценах на оборудование и строительно-монтажные работы. Эта стоимость определяется во время переоценки, ремонта, модернизации или реконструкции основных средств. При переоценке определяется полная восстановительная и остаточная восстановительная стоимость.
Остаточная стоимость  - это разница между первоначальной стоимостью основных фондов (или восстановительной) и суммой их износа, она показывает часть стоимости основных фондов, которая еще не перенесена на готовый продукт. Остаточная стоимость основных фондов определяется по формуле:
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где    ОФП(В)– первоначальная (или восстановительная ) стоимость ОФ, руб.;

На – норма амортизации, %;

tСЛ – фактический срок службы ОФ, год.
В хозяйственной практике различают стоимость основных фондов на начало года, ликвидационную и среднегодовую стоимость. 
Ликвидационная стоимость – сумма, которая может быть получена от продажи объекта  основных средств в короткие сроки                          
Среднегодовая стоимость  (ОФс) определяется на основе первоначальной с учетом ввода и выбытия основных фондов.
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где  ОФн –стоимость основных фондов на начало периода (года), руб.;

ОФввод, ОФвыб. – стоимость вводимых (выбывающих) основных фондов в течение года, руб.;

n1, n2 – количество месяцев с момента ввода (выбытия) основных фондов до конца года.

Для характеристики использования основных фондов применяются различные показатели, которые можно разделить на 2 группы: обобщающие и частные.
К обобщающим относятся:

Фондоотдача  - выпуск продукции в денежном выражении на 1 рубль стоимости основных фондов. Определяется по формуле:
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где  ТП – стоимость товарной, валовой или реализованной  продукции, произве-

           денной за год, руб.;

      ОФс – среднегодовая стоимость основных фондов, руб.

Фондоемкость – обратная  фондоотдаче величина, которая характеризует стоимость основных фондов, приходящихся на единицу продукции, определяется по формуле:
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Рентабельность основных фондов – отношение общей годовой прибыли (П) к среднегодовой стоимости основных фондов (ОФс), определяется по формуле:
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Фондовооруженность труда  - отношение стоимости основных фондов (ОФс) к среднесписочной численности промышленно-производственного персонала (Чс), определяется по формуле:
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Частные показатели - к  ним относятся показатели экстенсивного,   интенсивного  и интегрального использования основных фондов.

1.
Показатели  экстенсивного использования основных фондов, характеризуют их использование во времени.

        Коэффициент  экстенсивного использования  оборудования (К экст) определяется отношением фактического (планового) количества часов работы оборудования к максимальному количеству часов его работы.
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Коэффициент сменности – определяется как отношение общего количества отработанных оборудованием данного вида в течение дня станко-смен к наибольшему количеству станков, работавших в смену в течение дня. Коэффициент сменности показывает, во сколько смен в среднем ежегодно работает каждая единица оборудования. 
2.
Показатели интенсивного использования основных фондов – отражают уровень  использования ОФ по мощности (производительности);

 Коэффициент интенсивного использования (К инт) оборудования определяется отношением фактической (плановой) производительности основного технологического оборудования к его нормативной производительности, т. е. прогрессивной технически обоснованной производительности
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где  Вф – фактическая производительность оборудования в единицу времени;

        Вп – технически обоснованная выработка (определяется на основе паспортных данных).

3.  Интегральный коэффициент использования (Кинтегр) - характеризует использование ОФ как по времени, так и по мощности (производительности)
Кинтегр = Кинт  ∙ Кэкст
Вопросы для самопроверки

1. В чем сущность основных фондов?
2. Как характеризуется состав и структура ОФ?

3. Какие существуют виды оценки основных фондов?

4. Какие существуют показатели  использования ОФ?

Методический пример решения задачи

Задача 1.  Дать оценку структуры основных фондов и ее изменениям:
[image: image9.wmf]
	Группы ОФ
	Наличие на начало года
	Наличие на конец года
	Изменение за год (±)

	
	Сумма, тыс.руб.
	Удельный вес, %
	Сумма, тыс. руб.
	Удельный вес, %
	Сумма, тыс.руб.
	%

	Здания

Сооружения

Передаточные устройства

Машины и оборудование

Транспортные средства

Инструмент, промышленный и хозяйственный инвентарь

Всего ОПФ
	769

57

7

707

-

9

1549
	
	769

57

7

709

-

12
1554
	
	
	


Решение. 
Рассчитаем удельный вес группы «Здания» на начало года из пропорции:
Всего ОФ (100%)          -           1549 тыс. руб.

                            «Здания» (X %) ………  .-           769 тыс. руб.
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       Аналогично определяем удельный вес остальных групп ОФ на начало и конец года.
Рассчитаем изменения за год по группе «Машины и оборудование» как разницу между абсолютной величиной стоимости данной группы ОФ на начало года и суммой на конец года. В процентном выражении изменения составят:

                     Сумма на начало

                     года (707 тыс. руб.)          -              100%

                     Изменения  за год
                      (2 тыс. руб.)                     -                Υ%
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 Рассчитанные таким образом значения  вносим в таблицу:
	Группы ОФ
	Наличие на начало года
	Наличие на конец года
	Изменение за год (±)

	
	Сумма, тыс. руб.
	Удельный вес, %
	Сумма, тыс. руб.
	Удельный вес, %
	Сумма, тыс.руб.
	%

	Здания

Сооружения

Передаточные устройства

Машины и оборудование

Инструмент, промышленный и хозяйственный инвентарь

Всего ОФ
	769

57

7

707

9

1549
	49,6

3,7

0,5

45,6

0,6

100
	769

57

7

709

12

1554
	49,5

3,7

0,4

45,6

0,8

100
	-
-

-

+2

+3

+5


	-
-

-

+0,3

+33,3

+0,3


Вывод: Объем ОФ за год вырос на 5 тысяч рублей или на 0,3%, из них активная часть, т. е. машины и оборудование лишь на 2 тыс. рублей. Удельный вес этой группы в результате  незначительного увеличения не изменился. Это позволяет сделать вывод о том, что за отчетный период структура ОФ не улучшилась, т.е. уровень технической оснащенности предприятия не изменился.
Задача 2. Определить, как изменится уровень фондоотдачи на предприятии, составляющий по отчету 2,2 руб./руб., если стоимость основных фондов на начало планового периода составила 67800 тыс. рублей, с 1 мая предполагается ввести основных фондов на сумму 5000 тыс. рублей, а с 1 октября вывести основные фонды на сумму 3000 тыс. рублей. Планируемый объем реализуемой продукции 120 млн. рублей.
Решение. 

Определим среднегодовую стоимость основных фондов по формуле:


[image: image12.wmf].

.

70383

12

3

3000

12

8

5000

67800

12

12

2

1

руб

тыс

n

ОФ

n

ОФ

ОФ

ОФ

ВЫБ

ВВОД

Н

С

=

×

-

×

+

=

×

-

×

+

=


Найдем плановый уровень фондоотдачи по формуле:
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Определим снижение фондоотдачи:
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Задачи для самостоятельного решения 

Задача 3. Определить структуру основных производственных фондов шинного завода и сопоставить её со среднеотраслевой по данным таблицы.

	Состав ОФ
	Структура ОФ по шинной промышленности, %
	Стоимость ОФ по заводу, тыс. руб.

	Здания

Сооружения

Передаточные устройства

Силовые машины и оборудование

Рабочие машины и оборудование

Контрольно-измерительные и регулирующие приборы и устройства

Транспортные средства

Инструменты и инвентарь

Всего
	39,6

7,6

3,5

3,9

40,6

1,1

2,2

1,5

100,0
	25 081,0

2 100,0

1 050,0

411,0

29 926,0

725,0

1 400,0

800,0

64 493,0


Задача 4.  Рассчитать изменение структуры основных фондов завода по производству синтетического каучука после проведения реконструкции. Стоимость основных фондов до реконструкции приведена в таблице, после реконструкции были введены основные фонды на сумму 5410,5 тыс. руб., в том числе рабочие машины и оборудование – 5400 тыс. руб., контрольно-измерительные приборы, лабораторное оборудование и вычислительная техника – 10,5 тыс. руб.; и выведены основные фонды на сумму 3200 тыс. руб., в том числе рабочие машины и оборудование – 3190 тыс. руб., контрольно-измерительные приборы – 10 тыс. руб.

	Состав ОФ
	Стоимость ОФ до реконструкции, тыс. руб.

	Здания

Сооружения

Силовые машины и оборудование

Рабочие машины и оборудование

Контрольно-измерительные приборы, вычислительная техника и лабораторное оборудование

Транспортные средства

Инструмент,  инвентарь

Всего
	6 393,3

493,3

3,4

13 351,4

29,6

6,8

23,9

20 301,7


Задача 5. Полная первоначальная стоимость ОФ цеха электролитического рафинирования меди 8 млн. руб. Средняя норма их амортизационных отчислений составляет 10%.

Определить остаточную стоимость ОФ цеха после 5 лет его работы.
Задача 6. По данным таблицы рассчитать и сопоставить между собой структуру ОФ заводов по переработке пластмасс.

	Состав ОФ
	Стоимость ОФ, тыс. руб.

	
	завод 1
	завод 2

	Здания и сооружения

Силовые машины и оборудование

Рабочие машины и оборудование

Контрольно-измерительные приборы и лабораторное оборудование

Транспортные средства

Инструмент, производственный и хозяйственный инвентарь

Всего
	9 413,0

167,0

5 115,0

520,0

100,0

703,0

16 018,0
	7 080,0

55,0

7 620,0

104,0

344,0

120,0

15 323,0


Задача 7. Основные производственные фонды установки «Парекс» составляют 48 000 тыс. руб., в том числе, тыс. руб.:

Здания и сооружения



14 000

Силовые машины и оборудование

320

Рабочие машины и оборудование

 27 193

Трубопроводы



            5 850

Контрольно-измерительные приборы
            420

Прочие
 ОФ
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Определить структуру основных производственных фондов.

Задача 8. Общая стоимость основных производственных фондов городского молочного завода 5237,6 тыс. руб., в том числе: стоимость зданий 2712,9 тыс. руб., сооружений 587,9 тыс. руб., передаточных устройств 407,5 тыс. руб., машин и оборудования 1467,8 тыс. руб.,  транспортных средств 36,6 тыс. руб., инструментов и инвентаря 24,9 тыс. руб.

Определить структуру основных фондов и удельный вес активной части.

Задача 9. По данным таблицы рассчитать структуру основных фондов химического завода и сопоставить её со структурой основных фондов химической и нефтехимической промышленности.

	Состав ОФ
	Структура ОФ по химической и нефтехимической промышленности, %
	Стоимость ОФ по предприятию, 
тыс. руб.

	Здания

Сооружения

Передаточные устройства

Машины и оборудование

Транспортные средства

Инструмент, хозяйственный инвентарь и другие виды ОФ

Всего на конец года
	31,6

14,6

11,7

39,8

1,8

0,5

100,0
	5037,0

438,0

2024,0

14 517,0

142,0

110,0

22 268,0


Задача 10. По мясокомбинатам имеются данные, приведённые в таблице.

	Основные фонды
	Стоимость основных фондов по мясокомбинатам, тыс. руб.

	
	А
	Б
	В

	Здания

Сооружения и передаточные устройства

Рабочие машины и оборудование

Силовые машины и оборудование

Транспортные средства

Инструменты и инвентарь

Измерительные и регулирующие устройства
	2838,0

860,0

870,2

115,3

65,1

42,7

64,5
	4612,4

1196,0

1701,0

144,1

87,5

83,0

31,0
	11 490,2

2927,5

4106,1

301,3

270,0

180,1

350,7


Определить структуру основных фондов и удельный вес активной части.
Задача 11. По предприятиям молочной промышленности имеются данные, приведённые в таблице.
	Основные фонды
	Стоимость основных фондов по предприятиям, тыс. руб.

	
	маслодельному заводу
	городскому молочному заводу
	сыродельному заводу

	Здания

Сооружения и передаточные устройства

Рабочие машины и оборудование

Силовые машины и оборудование

Измерительные и регулирующие устройства

Транспортные средства

Инструменты и инвентарь
	549,8

129,6

223,8

272,5

28,5

9,2

2,9
	2712,9

995,4

895,0

480,8

92,1

36,6

24,9
	3220,2

1095,7

429,8

810,0

85,0

62,3

4,8


Определить структуру основных фондов и удельный вес активной части.
Задача 12. Стоимость основных производственных фондов завода пищевых концентратов за пять лет изменилась следующим образом (на начало и конец периода, тыс. руб.): здания 3670 и 3700; сооружения 1730 и 1800; передаточные устройства 330 и 440; машины и оборудование 3850 и 5200; транспортные средства 550 и 600; прочие ОФ 70 и 75. 
Определить структуру основных фондов на начало и конец периода (в  %  к итогу) и процент активной части основных фондов.

Задача 13. Общая стоимость основных производственных фондов предприятия 47 млн. руб., в том числе (в млн. руб.): стоимость зданий 18, рабочих машин 3, сооружений 3, передаточных устройств 1, силовых машин и оборудования 6, измерительных и регулирующих приборов 2, транспортных средств 13, инструментов и хозяйственного инвентаря 0,6, прочих основных фондов 0,4.
 Определить структуру основных фондов и удельный вес активной части.
Задача 14. За отчетный год хлебозавод выпустил продукции на сумму 4580 тыс. руб. Показатель фондоотдачи за этот период составил 5,8 руб. В планируемом году предусматривается увеличить выпуск продукции на 51 тыс. руб., а среднегодовую стоимость основных фондов снизить на 112,7 тыс. руб.

Определить показатель фондоотдачи планового года.

Задача 15. Определить коэффициенты использования оборудования по времени, по производительности и общий печного отделения хлебозавода, используя следующие данные: продолжительность  работы 4 печей по плану 32526 часа, фактически 31872 часа, выработка продукции по плану 7140 тонн, фактически 5970 тонн; календарное число часов в году – 35040, проектная часовая производительность печи 5,6 тонн.
Задача 16. Первоначальная стоимость основных фондов предприятия на начало года 3568 тыс. рублей. Стоимость выбывших с 1 ноября основных фондов 56 тыс. руб., стоимость вновь введенных с 1 июня основных фондов – 580 тысяч рублей. Выпуск продукции – 7600 тыс. рублей. 
Определить среднегодовую стоимость основных фондов, фондоотдачу и фондоемкость.
Задача 17.  Оборудование сахарных заводов работало в отчетном году 100 дней вместо запланированных 110. 
Определить коэффициент экстенсивной загрузки оборудования.
Задача 18. За 105 дней на сахарном заводе должны переработать 450 тыс. тонн свеклы. Фактически переработано 400 тыс. тонн.

Определить коэффициент интенсивной загрузки оборудования.

Задача 19. На макаронной фабрике объем товарной продукции равен 21236 тыс. руб.; среднегодовая стоимость основных производственных фондов 6739 тыс. руб.; среднесписочная численность рабочих в смене 940 человек.
Определить показатели фондоотдачи, фондоемкости и фондовооруженности труда.

Задача 20. Здание построено 5 лет назад. Первоначальная стоимость его 9 млн. руб. Норма амортизации 5%. Через 3 года после начала эксплуатации здания произошла первая переоценка здания (коэффициент пересчета 4,1), а через 2 года – вторая переоценка (коэффициент пересчета 2,3).
Определить восстановительную стоимость здания и стоимость его износа после последней переоценки.

Задача 21. Численность работающих на предприятии 97 человек, производительность труда на 1-го работающего – 12,5 тыс. рублей. Стоимость основных производственных фондов – 824 тыс. руб.
Рассчитать показатели фондоотдачи и фондовооруженности труда.

Задача 22.  Год назад предприятие купило оборудование на 270 тыс. рублей. Затраты на доставку оборудования составили 20 тыс. рублей, затраты на монтаж – 15 тыс. рублей. Через год произошла переоценка оборудования, коэффициент переоценки – 2,4. Норма амортизации – 10 %.
 Определить первоначальную и восстановительную стоимость оборудования, а также остаточную стоимость до и после переоценки.
Задача 23. Установите, на каком предприятии лучше используются основные фонды, если известно, что за анализируемый период на первом предприятии фондоотдача увеличилась на 6%, на втором предприятии фондоемкость снизилась на  4 %, на третьем предприятии объем произведенной продукции снизился на 5%, а среднегодовая стоимость основных фондов увеличилась на 2%.
Примечание: для решения задачи необходимо найти по каждому предприятию изменение фондоотдачи за анализируемый период.

Задача 24. На предприятии продолжительность рабочей смены – 8 часов при плановых простоях на проведение ремонтных работ 1 час. По паспортным данным часовая производительность станка – 50 изделий. Фактическое время работы станка составило 6 часов, за которое изготовлено 234 изделия. 
Определите коэффициенты экстенсивного, интенсивного и интегрального использования оборудования.
Задача 25. Полная первоначальная стоимость основных фондов на начало года составила 180 млн. рублей. В течение года введены в действие основные фонды: 15 апреля- 30 млн. рублей, 17 июля- 20,5 млн. рублей. Выбыло основных фондов по полной первоначальной стоимости 10 октября на 18 млн. рублей. 

            Определить среднегодовую стоимость ОФ.
Задача 26. На основании данных таблицы определить показатели использования основных фондов и фондовооруженности труда: 

1. Уровни фондоотдачи в базисном и отчетном годах; 

2. Уровни фондоемкости в базисном и отчетном годах; 

3. Уровни фондовооруженности труда в базисном и отчетном годах; 

	Показатель
	Базисный год
	Отчетный год

	Чистая продукция, млн. рублей 


	2500 


	  4100 



	Среднегодовая стоимость основных фондов, млн. руб. 
	        3125
	4100

	Среднесписочная численность рабочих, тыс. человек 
	0,5 


	    0,6 




Задача 27. Завод купил станок за 40 тыс. руб. Кроме этого, были сделаны следующие дополнительные расходы: стоимость тары и упаковки, не включенная в оптовую цену предприятия, - 2500 руб., заготовительно-складские расходы 8400 руб., транспортные расходы – 200 руб., стоимость сооружения фундамента – 1000 руб., стоимость монтажа станка – 750 руб. 

На период переоценки основных фондов произошли следующие изменения: индекс оптовых цен предприятия на данный тип станков составил – 0,90; стоимость тары и упаковки – 3000 руб., заготовительно-складские расходы снижены на 6%, тариф за перевозку станка снижен на 4%, стоимость сооружения фундамента – 1200 руб., стоимость монтажа станка – 750 руб. 

Определите полную первоначальную и полную восстановительную стоимость станка.
Задача 28. Строительное управление в январе 1995 г. приобрело подъемный кран за 32 тыс. руб., затраты на его транспортировку и монтаж составили 1,8 тыс. руб. 

        Определите на начало 1998 г. полную первоначальную и остаточную стоимость подъемного крана, учитывая, что за год он изнашивается в среднем на 6 %.

 ТЕМА 2.  ИНВЕСТИЦИИ И ВОСПРОИЗВОДСТВО основных фондов
Во время функционирования основные фонды подвержены действию износа, который бывает двух видов: физический и моральный. 

Физический  износ - частичная или полная утрата ОФ первоначальных технических характеристик, потребительских свойств не только в процессе функционирования, но и при их бездействии (под воздействием сил природы,  коррозии и др.). 
Моральный износ обычно наступает раньше физического износа, и проявляется в потере экономической эффективности и целесообразности использования ОФ до истечения срока полного физического износа.  Он бывает двух видов (форм).

Амортизация – денежное возмещение износа основных фондов путем включения части стоимости основных фондов в затраты на выпуск  продукции. 
В хозяйственной практике для учёта амортизации используются амортизационные отчисления, т.е. денежное выражение перенесённой стоимости.
 После реализации продукции часть денежной суммы, соответствующая перенесённой стоимости ОФ, поступает в амортизационный фонд, в котором накапливается до полной величины, в основном соответствующей первоначальной стоимости. Предприятия самостоятельно используют сумму амортизационных отчислений, направляя ее на научно-техническое, производственное развитие предприятия, на воспроизводство и совершенствование основных средств предприятия.
Величина амортизационных отчислений зависит от стоимости объекта, определяется по годовым нормам амортизации  в процентах от первоначальной (балансовой) стоимости основных фондов. 
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где    ОФП - первоначальная стоимость ОФ, руб.;

           На- норма амортизации,%.
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Норма амортизации (На) представляет собой годовой процент погашения стоимости основных фондов. Она показывает, какую долю своей балансовой стоимости ежегодно переносят основные средства на создаваемую продукцию. Нормы амортизации устанавливаются государством, они должны быть экономически обоснованы и направлены на своевременное возмещение ОФ. Норма амортизации рассчитывается по формулам:

[image: image17.wmf]%

100

×

×

-

=

сл

п

л

п

а

t

ОФ

ОФ

ОФ

Н


где   ОФл – ликвидационная стоимость ОФ;
         tсл – экономически целесообразный срок службы ОФ (амортизационный
          период), год;
ОФп – первоначальная стоимость ОФ, руб.
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 где:   К      - затраты на капитальный ремонт за весь срок службы, руб.;

          М     - затраты на модернизацию, руб.
С 1 января 1997 года все имущество, подлежащее амортизации, объединяется в следующие 4 категории:

1. Здания, сооружения и их структурные компоненты. Норма амортизации – 5%, для малых предприятий – 6%.

2.  Легковой автотранспорт, грузовой автотранспорт, конторское оборудование и мебель, компьютерная техника, ИС обработки данных. Норма амортизации – 25%, для малых предприятий – 30%.
3. Технологическое, энергетическое, транспортное и иное оборудование, материальные активы, не включенные в категории 1 и 2. Норма амортизации – 15%, для малых предприятий – 18%.

4. Нематериальные активы. Нормы амортизации зависят от срока службы, если он неизвестен, они составляют 10%. 

Воспроизводство основных производственных фондов  представляет собой процесс возмещения средств труда, как по стоимости, так и в натуральной форме. Воспроизводство может быть простым и расширенным. Существуют различные формы простого и расширенного воспроизводства.
Инвестиции - долгосрочное  вложение капитала с целью получения прибыли.  Различают финансовые и реальные инвестиции.

       Капиталообразующие инвестиции – это вложения в новое строительство, расширение, реконструкцию, техническое перевооружение действующего производства, а также вложения средств в создание товарно-производственных запасов, прирост оборотных средств и нематериальных активов.
      Капитальные вложения – составная часть капиталообразующих инвестиций. Они представляют собой затраты, направляемые на создание и воспроизводство основных фондов.
Капитальные вложения состоят из следующих основных элементов:

- затрат на строительно-монтажные работы - возведение зданий и сооружений, работ по освоению, подготовке и планировке территории   застройки, монтаж технологического, оперативного и др. видов оборудования;

- затрат на приобретение различных видов машин, технологического оборудования, механизмов, инвентаря со сроком службы не менее 1 года;

- капитальных  затрат на проектно-изыскательскую деятельность, подготовку персонала, содержание дирекции строящегося предприятия и технического надзора и др.

В зависимости от объекта назначения капитальные вложения делятся на  производственные и непроизводственные.

Для экономического обоснования капитальных вложений рассчитывается общая (абсолютная) и сравнительная экономическая эффективность.

Абсолютная экономическая эффективность показывает величину отдачи, получаемую в результате сделанных вложений, а сравнительная – насколько один из вариантов эффективнее другого.
Коэффициент общей (абсолютной) экономической эффективности капитальных вложений по отраслям и предприятиям (действующим) рассчитывается по формуле:

                                           Эп = (П / К;       
где  (П - прирост прибыли;
       К - капитальные вложения, вызвавшие этот прирост

 По вновь создаваемым предприятиям или отдельным мероприятиям:

Эм =  (Ц—С) / К;
где    Ц – стоимость годового выпуска продукции (по плану) в оптовых ценах предприятия,

        С - себестоимость данного выпуска продукции;

        К - сметная стоимость строящегося объекта  (капитальные затраты на осуществление мероприятий)

Для  предприятий, где используют показатель снижения себестоимости

Эс = (С1  -С 2 ) / К; 

где  С 1 ,С 2  - себестоимость продукции соответственно до и после осуществления мероприятий.
Для определения эффективности использования капитальных вложений применяется также показатель  срока окупаемости  капитальных вложений (Ток). Это  обратная величина показателя общей (абсолютной) экономической эффективности капитальных вложений. Он характеризует время, в течение  которого данный объём капитальных вложений окупится за счёт полученной прибыли или экономии от снижения себестоимости.

Срок окупаемости капитальных вложений можно определить по формулам:
для отраслей и предприятий (действующих):

Ток = К /  (П;

для вновь создаваемых предприятий или отдельных мероприятий:

Ток  = К /  (Ц - С);

для  предприятий, где используют показатель снижения себестоимости:

Ток  = К /  (С1 – С2).
После расчёта показателей общей (абсолютной) эффективности капитальных вложений и срока окупаемости их сравнивают с нормативными показателями (Ен) и (Ток.норм.) и если они соответствуют следующим условиям:

Эа(расч) ( Ен   и Ток.(расч). (Ток. норм;

то рассматриваемые капитальные вложения признаются эффективными.

При большом количестве вариантов капитальных вложений показателем наилучшего варианта, определяемого на основе сравнительной экономической эффективности капитальных вложений является минимум приведённых затрат. Приведённые затраты рассчитываются по каждому варианту и представляют собой сумму текущих затрат (себестоимости) и капитальных вложений, приведённых к одному периоду времени в соответствии с нормативом эффективности капитальных вложений (Ен):

Пз =С + ЕнК( min
Ен зависит от состояния национальной экономики (инфляция, инвестиционный климат). В стабильно развивающейся экономике для долгосрочных проектов  Ен = 0,15, в нестабильной - гораздо выше, учитывая сложившуюся банковскую процентную ставку по долгосрочным кредитам.

Сравнивать варианты следует цепным методом: сначала сравнивают любую пару вариантов и выбирают наиболее эффективный из них (имеющий минимальные приведенные затраты), затем этот вариант сравнивают с любым следующим и т.д. 
Определение экономической эффективности капитальных вложений на реконструкцию и расширение производства  осуществляется путем сравнения показателей реконструкции с вариантами до реконструкции и вариантами нового строительства.

Эффективность реконструкции по сравнению с новым строительством определяется по формуле:
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где  А0 – годовой объем производства до реконструкции, натур. единицы;
       А1  - годовой объем производства после  реконструкции, натур. единицы;
       А2  - годовой объем производства на новом предприятии, натур. единицы; 
             (А2 = А1 – А0)
        С0 , С1, С2 – себестоимость единицы продукции соответственно до реконструкции, после реконструкции и на новом предприятии, руб.;

       К1, К2 – капиталовложения на реконструкцию и строительство нового предприятия, руб.

          Для определения эффективности реконструкции полученная величина Эрасч сопоставляется с Ен. Если  Эрасч ( Ен , то реконструкция эффективна, если      Ен.(расч). ( Ен, то более эффективным будет новое строительство.
При выборе наиболее эффективных вариантов направления капитальных вложений следует учитывать и фактор времени. 

Располагая данными о фактическом сроке строительства и ежегодных капитальных вложениях определяют период времени, в течение  которого затрачиваемые средства не дают эффекта (лаг строительный). Кроме того, необходимо время на освоение проектных мощностей предприятия (лаг освоения). Таким образом, фактический срок окупаемости с учетом времени выполнения и освоения капитальных вложений определяется по формуле:
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где  П/ - прибыль, которая может получена в период освоения проектной мощности, руб.                     

Вопросы для самопроверки
1. Какие виды износа основных фондов вы знаете?

2. Что такое амортизация, норма  амортизации, амортизационные отчисления?

3. Как рассчитать норму амортизации, амортизационные отчисления?

4. Что такое воспроизводство ОФ?

5. Дайте определение понятий  «инвестиции», «капитальные вложения».
6. Какой показатель сравнительной экономической эффективности капитальных вложений вы знаете?

7. Какие показатели абсолютной экономической эффективности капитальных вложений вам известны?

Методический пример решения задачи

Задача 1. Первоначальная стоимость установки для механической съемки шкур с крупного рогатого скота «Москва-4» 18200 руб. Затраты на капитальный ремонт составляют 5000 руб., на модернизацию – 7000 руб. на весь срок службы. Ликвидационная стоимость по окончании срока службы 4000 руб. Амортизационный период 12 лет. 

Определить норму амортизации.
Решение.
Норма амортизации определяется по формуле:
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где ОФп – первоначальная стоимость ОФ, руб.;

      К      - затраты на капитальный ремонт, руб. ;

      М     - затраты на модернизацию, руб.;

      ОФл  - ликвидационная стоимость ОФ, руб.;

        tсл -   срок службы ОФ (амортизационный период), год.   
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Задача 2.  Определить коэффициент экономической эффективности капитальных вложений  в объект, если: выпуск продукции – 700  тонн в год, капитальные вложения в объект – 45 млн. рублей, полная себестоимость 1 тонны продукции – 35 тыс. рублей, оптовая цена 1 тонны – 42 тыс. рублей.
Решение. 
 Находим себестоимость (Стп) и стоимость товарной продукции (ТП):

Стп = С1т ∙ Qгод = 35000 ∙700 = 24500 тыс. руб.;
ТП = Ц1т ∙ Qгод = 42000 ∙ 700 = 29400 тыс. руб.
Общая годовая прибыль равна:

П = ТП – Стп = 29400 – 24500 = 4900 тыс. руб.

Коэффициент экономической эффективности равен: 
Эа = П / К = 4900 / 45000 = 0,108
Задача 3.  Выбрать лучший вариант строительства хлебозавода, Ен = 0,15.

	Показатели
	1вариант
	2 вариант
	3 вариант
	4 вариант

	Капитальные затраты, тыс. руб.
	750
	820
	650
	760

	Себестоимость продукции, тыс. руб.
	1800
	1900
	2000
	2100


Решение.
Рассчитываем приведенные затраты по всем вариантам строительства и выбираем лучший вариант по минимуму приведенных затрат.

Пз =С + ЕнК( min
Пз1 = 1800 + 0,15 ∙ 750 = 1912,5 тыс. руб.
Пз2  = 1900 + 0,15 ∙ 820 = 2023 тыс. руб.

Пз3  = 2000 + 0,15 ∙ 650 = 2097,5 тыс. руб.
Пз2  = 2100 + 0,15 ∙ 760 = 2214 тыс. руб.
Лучшим является 1 вариант. 

Задачи для самостоятельного решения

Задача 4. Первоначальная стоимость основных производственных фондов цеха по производству перманганата калия составляет 4 млн. руб. Предполагаемые затраты на капитальный ремонт и модернизацию ОПФ за амортизационный период, равный 10 годам, определяются в 820 тыс. руб. Ликвидационная стоимость основных производственных фондов 160 тыс. руб. Определить годовую сумму амортизационных отчислений и их размер на единицу продукции, если годовой выпуск продукции равен 5000 тонн.

Задача 5. Первоначальная стоимость технологического оборудования маслодельного завода 550 тыс. руб. Установленная норма амортизации 14,9%.
Определить общую сумму ежегодных амортизационных отчислений.

Задача 6. Первоначальная стоимость активной части основных фондов городского молочного завода 1470 тыс. руб. Затраты на капитальный ремонт и модернизацию активной части основных фондов на весь срок службы 93 тыс. руб. Ликвидационная стоимость 206 тыс. руб. Срок службы активной части основных фондов 10 лет.
Определить общую норму амортизации.
Задача 7. Первоначальная стоимость основных фондов завода 1100 тыс. руб. Затраты на капитальный ремонт 300 тыс. руб., затраты на модернизацию 272 тыс. руб. на весь срок службы. Ликвидационная стоимость 70 тыс. руб. Амортизационный период 13 лет.

Определить годовую норму амортизационных отчислений.
Задача 8. Первоначальная стоимость вакуумшприца 5000 руб. Затраты на ка​питальный ремонт и модернизацию на весь срок службы составляют 3120 руб. Выручка от реализации по окончании срока службы 800 руб. Амортизационный период 12 лет.

Определить  общую норму амортизации.
Задача 9. Первоначальная стоимость активной части основных фон​дов маслодельного завода 320 тыс. руб. Затраты на капитальный ремонт активной части основных фондов на весь срок службы 130 тыс. руб., на модернизацию 62 тыс. руб., ликвидационная стоимость составит 8 тыс. руб. Срок службы активной части основных фондов 15 лет.

Определить годовую норму амортизационных отчислений.

Задача 10. Первоначальная стоимость оборудования хлебозавода 300 тыс. руб., срок его службы 10 лет, стоимость капитального ремонта 100 тыс. руб., стоимость модернизации 25, расходы по демонтажу 5, ликвидационная стоимость 20 тыс. руб. 
Рассчитать общую годовую норму амортизации оборудования.
Задача 11. К началу планируемого года предприятие имело основных фондов на сумму 2570 тыс. руб. С 1 апреля было введено основных фондов на сумму 320 тыс. руб. и с 1 октября на 190 тыс. руб. Выбыло за ветхостью и износом с 1 августа на 66 тыс. руб. основных фондов. Норма амортизационных отчислений 10%.  
Рассчитать общую сумму амортизационных отчислений.

Задача 12. Определить коэффициент экономической эффективности капиталовложений в объект при следующих технико-экономических показателях производства: выпуск продукции — 7 тыс. тонн в год; капиталовложения в объект — 33,6 млн. руб.; полная себестоимость 1 тонны продукции — 3400 руб.; оптовая цена 1 тонны продукта — 4200 руб.
Задача 13. Существует два метода производства перманганата калия: водородный (базовый) и кислородный (новый). В таблице приведены основные технико-экономические показатели производства перманганата калия.
	Показатели
	Водородный метод
	Кислородный 
метод

	Годовой объем производства, тонн

Капитальные вложения, тыс. руб.

Себестоимость 1 тонны, руб.  
	1500

1700

1060
	5000

6000

920


Оптовая цена 1 тонны перманганата калия — 1580 руб.

Определить сравнительную и абсолютную экономическую эффективность капитальных вложений.
Задача 14. В цехе перекиси водорода старые эмалированные гидролизеры заменяют на боросилицированные. Результатом замены электролизеров является сокращение численности ремонтной бригады на 10 человек. Среднегодовая заработная плата одного ремонтного рабочего — 2350 руб. Затраты на приобретение и установку боросилицированных гидролизеров составляет 50 тыс. руб.
 Определить срок окупаемости капитальных затрат на внедрение боросилицированных гидролизеров и сделать вывод об экономической целесообразности их внедрения.
Задача 15. Планом капитального строительства шинного завода намечается реконструировать цех автокамер. Технико-экономические показатели приведены в таблице.

	Показатели
	До реконструкции
	После реконструкции

	Годовой объем производства, млн. шт.

Себестоимость 1 автокамеры, руб.

Капитальные вложения на реконструкцию, млн. руб.

Стоимость основных фондов, млн. руб.

  в том числе ликвидируемые ОФ, 
   млн. руб.
	3,0

2,6

—

1,8

0,5
	3,8

2,3

0,8

—

—


Ликвидируемые ОФ находились в эксплуатации 5 лет, средняя норма амортизационных отчислений составляет 12 %, затраты на демонтаж – 100 тыс. руб.; сумма от реализации ликвидируемых ОФ будет равна 50 тыс. руб. За период эксплуатации выбывающих основных фондов был выполнен капитальный ремонт на сумму 150 тыс. руб.

           Определить экономическую эффективность реконструкции
Задача 16. Полная первоначальная стоимость основных фондов на начало года составила 180 млн. рублей. В течение года введены в действие основные фонды: 15 апреля- на 30 млн. рублей, 17 июля – на 20,5 млн. рублей. Выбыло основных фондов по полной первоначальной стоимости 10 октября на 18 млн. 

рублей. Годовая норма амортизации- 7%. 

            Определить среднегодовую стоимость основных фондов и годовую сумму амортизации.
         Задача 17.  По приведенным данным  выбрать лучший вариант и определить срок окупаемости капитальных затрат, если нормативный коэффициент эффективности Ен = 0,15.

	Показатели
	1
	2
	3
	4
	5

	Капитальные вложения, тыс. руб. 
	910
	1010
	1100
	850
	700 

	Себестоимость продукции, тыс. руб.
	4100
	4000
	3900
	4210
	4350


        Задача 18.  По приведенным данным определить, что эффективнее: строительство нового предприятия или реконструкция действующего. Рассчитать срок окупаемости капитальных затрат.
	Показатели
	До 
реконструкции
	После
 реконструкции
	Новое строительство

	Капитальные вложения (дополнительные), тыс. руб.
	-
	6248
	13000


	Прибыль, тыс. руб.
	3500
	8000
	2500


           Задача 19. Объем капитальных вложений в новое строительство составит 50 млн. руб., дополнительные затраты на формирование оборотных средств – 7 млн. руб., прирост прибыли – 12 млн. руб.
         Определить общую экономическую эффективность планируемых капитальных вложений.

 Задача 20.  Выбрать наиболее эффективный вариант капитальных вложений (Ен = 0,16)

	Показатели
	1
	2
	3
	4
	5

	Капитальные вложения, тыс. руб. 
	450
	600
	350
	500
	710

	Себестоимость продукции, тыс. руб.
	1600
	1700
	1800
	1600
	1570


            Задача 21.  Используя данные таблицы определить:
1) срок окупаемости капитальных вложений с учетом лага строительства и освоения;

2) сумму приведенных затрат по вариантам.
	Показатели
	варианты

	
	1
	2
	3

	Объем товарной продукции, тыс. руб.
	10500
	10500
	10500

	Себестоимость годового выпуска продукции, тыс. руб.
	7050
	7250
	7100

	Прибыль в год после освоения капитальных  вложений, тыс. руб.
	3450
	7250
	7100

	Капитальные вложения, тыс. руб.
	3450
	3250
	3400

	Прибыль в период освоения капитальных вложений, тыс. руб.
	700
	750
	710

	Срок строительства, мес.
	10
	14
	12

	Срок освоения мощности, мес.
	5
	8
	7


         Задача 22. Используя данные таблицы сопоставить экономическую эффективность капитальных вложений  в реконструкцию и новое строительство по следующим показателям:
1) коэффициенту общей экономической эффективности;

2) сроку окупаемости капитальных вложений с учетом лага;

3) рентабельности производственных фондов до реконструкции, после нее и при новом строительстве.

	Показатели
	До 

реконструкции
	После 

реконструкции
	Новое 
строительство

	Прибыль, тыс. руб.

в т.ч. дополнительная  в период освоения
	4850

-
	10200

1200
	11100

2100

	Производственные фонды, тыс. руб.
	4000
	10650
	12280

	Капитальные вложения (дополнительные), тыс. руб.
	-
	6100
	14000

	Недоамортизированная часть капитальных вложений за вычетом сумм реализации недоиспользуемого оборудования, тыс. руб.
	-
	1100
	-

	Продолжительность строительства, годы
	-
	1,5
	2,5

	Продолжительность освоения, годы
	-
	0,4
	0,7


                Задача 23.  Используя данные таблицы определить
1) коэффициент общей экономической эффективности;

2) срок окупаемости капитальных вложений с учетом лага;

3) рентабельность производственных фондов до реконструкции, после нее и при новом строительстве.

	
	До 

реконструкции
	После 

реконструкции
	Новое строительство

	Прибыль, тыс. руб.

в том числе дополнительная  в период освоения
	8100

-
	17200

2200
	19100

2100

	Производственные фонды, тыс. руб.
	4000
	10650
	12280

	Капитальные вложения (дополнительные), тыс.руб.
	-
	12200
	15100

	Недоамортизированная часть капитальных вложений за вычетом сумм реализации недоиспользуемого оборудования, тыс.руб.
	-
	800
	-

	Продолжительность строительства, годы
	-
	1,8
	2,5

	Продолжительность освоения, годы
	-
	0,4
	0,6


        Задача 24. По данным таблицы определить сроки окупаемости капитальных вложений.
	Показатели
	Хлебозавод
	Сахарный завод
	Пивоваренный завод

	
	По плану
	фактически
	По 
плану
	фактически
	По плану
	фактически

	Капитальные вложения, тыс. руб.
	1800
	1740
	4320
	4464
	1225
	1190

	Себестоимость всего выпуска продукции, тыс. руб.
	16200
	16150
	14140
	14040
	10570
	10500

	Товарная продукция, тыс. руб.
	24000
	26000
	25000
	25599
	15690
	17000


тема 3. обеспечение предприятий оборотными средствами
Оборотные средства  - это совокупность денежных средств, предназначенных для создания оборотных производственных фондов и фондов обращения для обеспечения непрерывного процесса производства и реализации продукции.

Оборотные производственные фонды – это предметы труда (сырье, материалы, топливо и т.п.), средства труда со сроком службы до 1 года, которые обслуживают сферу производства и полностью переносят свою стоимость на  стоимость готовой продукции, изменяя первоначальную форму в процессе одного производственного цикла.

Фонды обращения – обслуживают сферу обращения, это изготовленная и находящаяся в процессе реализации продукция, а также имеющиеся в распоряжении предприятия денежные средства.

Оборотные фонды состоят из трех основных групп:

· производственные запасы 
·  незавершенное производство и полуфабрикаты собственного изготовления
· прочие предметы труда и расходы будущих периодов.
Производственные запасы - это предметы труда, находящиеся на материальных складах предприятия,  подготовленные для запуска в производственные процесс, они включают в себя: 

а) сырье и основные материалы 
б) покупные полуфабрикаты
в) вспомогательные материалы 

г) топливо и горючее
д) тара
е) запасные части для  текущего ремонта
ж) малоценные и быстроизнашивающиеся предметы 

Незавершенное производство -  продукция, которая на момент расчета находится на какой-либо стадии производственного процесса. К незавершенному производству относятся полуфабрикаты собственного изготовления – предметы труда, которые полностью обработаны в данном цехе, но еще не приобрели вида готовой продукции и требуют дальнейшей обработки в других цехах.

Прочие предметы труда и расходы будущих периодов – затраты, произведенные в настоящем периоде, но которые будут включены в себестоимость в последующие периоды (затраты на конструирование и разработку новой техники и технологии, затраты на покупку сырья в межсезонье и др.).

Элементы фондов обращения:
Готовая продукция, находящаяся на складах предприятия
Товары  в пути к потребителю (отгруженная продукция) 
Денежные средства 
Дебиторская задолженность 
 Соотношение между отдельными группами и элементами оборотных средств выраженное в процентах к их общей сумме характеризует структуру оборотных средств.

В зависимости от источников формирования оборотные средства делятся на собственные, заемные и привлеченные.

Определение потребности предприятия в собственных оборотных средствах осуществляется в процессе нормирования, т.е. определения норматива оборотных средств. Целью нормирования является определение рационального размера оборотных средств, отвлекаемых на определенный срок в сферу производства и сферу обращения. 
Нормируют оборотные средства, находящиеся в производственных запасах, незавершенном производстве, расходах будущих периодов, остатках готовой продукции на складах предприятия. Это нормируемые оборотные средства, остальные элементы оборотных средств - ненормируемые.

          Процесс нормирования оборотных средств включает в себя расчет норм и нормативов. 

Норма оборотных средств – относительная величина, соответствующая объему запаса каждого элемента оборотных средств на предприятии. 
            Норма устанавливается в днях и включает в себя:

1. Транспортный запас – устанавливается по продолжительности времени пробега груза от поставщика до потребителя с учётом времени документооборота.

2. Подготовительный запас – это время на приёмку, разгрузку, сортировку, складирование производственных запасов и подготовку к производству.

3. Текущий запас является основным. Он обычно равен длительности интервала между поставками сырья (принимается 50% от среднего цикла снабжения).

4. Страховой запас создаётся для гарантии от перебоев в снабжении (равен 50% от текущего запаса, может быть меньше).

На основе норм определяется норматив оборотных средств. Норматив – это плановая сумма денежных средств, необходимая для создания запасов товарно-материальных ценностей. Исчисляется как произведение нормы оборотных средств в днях на среднесуточный выпуск товарной продукции в рублях (или среднесуточный расход материалов).

Частные нормативы оборотных средств определяются следующим образом.

Норматив оборотных  средств авансируемых в производственные запасы определяется по формуле
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где     Дпз  -норма запаса оборотных средств по данному элементу производственных запасов, ((Д i ) в днях;

Рпз - стоимость среднесуточного (однодневного) расхода данного элемента производственных запасов (определяется делением суммы  затрат по соответствующей статье расходов на число дней в плановом периоде; например, делением квартальных затрат на определенный элемент оборотных средств на 90 дней или годовых затрат на 360 дней).
Норматив оборотных средств в незавершенном производстве   (Ннзп)   определяется умножением однодневного выпуска продукции (по производственной себестоимости) на норму запаса незавершенного производства в днях. Норма запаса (Днзп) рассчитывается как произведение времени производственного цикла (Тц) на коэффициент нарастания затрат (Кнз), который отражает степень готовности изделия во времени и учитывается при длительности производственного цикла более 1 суток.                                         

[image: image24.wmf]нзп

нзп

нзп

Р

Д

Н

×

=


Нормирование готовой продукции  - норматив устанавливается умножением однодневного выпуска продукции (по производственной себестоимости или по  цене) на норму оборотных средств. Норма оборотных средств (Дгп) складывается из времени, необходимого на подбор, комплектование и подготовку изделий к отправке, времени на упаковку и укладку готовой продукции, доставку до станции отправления, времени погрузки, подготовки документов и предоставления их в банк.
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Общий норматив оборотных средств по предприятию определяется по формуле:

                                  Нобщ = Нпз +  Ннзп+ Нгп +Нр.б.п.
где Нр.б.л. – норматив расходов будущих периодов.
Для характеристики оборачиваемости ОС применяется ряд показателей.   
1.Коэффициент оборачиваемости оборотных средств – характеризует число оборотов оборотных средств за определенный период, определяется по формуле:
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где      Рп – стоимость реализованной (товарной) продукции за определенный период, руб.;

Ос – средний остаток оборотных средств, руб.

      Чем выше коэффициент оборачиваемости, тем лучше используются  оборотные средства.

          2. Скорость оборота оборотных средств (продолжительность одного оборота), определяется по формуле:
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где    Д – продолжительность периода, на который определяется показатель (30, 90, 180, 360 дней).

        Уменьшение длительности одного оборота свидетельствует об улучшении использования оборотных средств.

3. Коэффициент загрузки оборотных средств (Кз) – показатель, обратный коэффициенту оборачиваемости – характеризует величину оборотных средств, приходящихся на 1 рубль реализованной продукции.
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4. Показатель  эффективности использования оборотных средств можно определить двумя способами: делением суммы реализованной продукции (Рп) на среднюю сумму оборотных средств (Ос); либо делением годовой прибыли (П) на сумму оборотных средств (Ос).

Эо = Рп /Ос   или   Эо = П / Ос
           Эффект ускорения оборачиваемости оборотных средств выражается в высвобождении, уменьшении потребности в них в связи с улучшением их использования. 
           Различают абсолютное и относительное высвобождение оборотных средств. Абсолютное высвобождение отражает прямое уменьшение потребности в оборотных средствах. Относительное высвобождение отражает как изменение величины оборотных средств, так и изменение объема реализованной продукции.

        Пример расчета  этих показателей. 

           Объем реализованной продукции на предприятии составил 600000 тыс. руб. в 1998 г., а в 1999г. – 612000 тыс. руб., средние годовые остатки оборотных средств соответственно 120000 тыс. руб. и 110500 тыс. руб.,
          Абсолютное высвобождение оборотных средств на предприятии в 1999 году по сравнению с 1998г. составило:

120000-110500=9500 тыс. руб. 
          Продолжительность полного оборота соответственно:
Т1998г = 360 / 5=72 дня;

Т1999г= 360 / 5.54=65 дней.

           Потребность в оборотных средствах в 1999 году при оборачиваемости 1998 года будет равна 

(612000 ∙ 72)/360=122400 тыс. руб.

         Относительное высвобождение оборотных средств составит:

122400 – 110500 = 11900 тыс. руб.

Вопросы для самопроверки

1.  Дайте определение понятий «оборотные средства»,  «оборотные фонды», «фонды обращения».

2.  Какие элементы составляют оборотные фонды предприятия?

3.  Что входит в состав фондов обращения?

4.  Что понимают под нормированием оборотных средств?

5.  В чем состоит специфика определения частных нормативов?

6.  Как рассчитываются показатели, характеризующие оборачиваемость оборотных средств?

7.  Как рассчитать абсолютное и относительное высвобождение оборотных средств?

Методический пример решения задачи
Задача 1. Определить потребность в оборотных  средствах по заводу резинотехнических изделий, коэффициент оборачиваемости оборотных средств и продолжительность одного оборота. Исходные данные для расчета потребности в оборотных средствах приведены в таблице

	Сырье и материалы
	Потребность 4 квартала
	Оптовая цена, руб.
	Средний интервал поставки, дни
	Время на разгрузку и подготовку к производству, дни

	Каучук, тонн
Технический углерод, тонн

Мягчитель, тонн

Прочие материалы, руб.

Вспомогательные материалы, тыс. руб.
	4125
1375

170

137500

2700
	1100
250

1400

-

-
	30
20

40

50

40
	2
1

3

4

2


    Норма оборотных средств по таре 20 руб. на 1000руб. товарной продукции, по малоценному и быстроизнашивающемуся инвентарю и инструменту – 50 руб. на 1000 руб. товарной продукции, по запасным частям для ремонтов 30 руб. на 1000 руб. стоимости оборудования. Производственный цикл- 5 дней. Коэффициент нарастания затрат – 0,8.  Остаток расходов будущих периодов на начало планируемого года – 100 тыс. рублей. Затраты по освоению новой продукции по плану на год- 200 тыс. руб. План списания затрат по освоению новой продукции на себестоимость – 150 тыс. руб. Норма запаса на подготовку партии готовых изделий, ожидание транспортных средств, погрузку и оформление документов- 7 дней. Выпуск товарной продукции в 4 квартале в натуральном выражении 5000 тонн резинотехнических изделий. Полная себестоимость 1 тонны резинотехнических изделий 1600 рублей. Оптовая цена 1 тонны- 1800 рублей. Среднегодовая стоимость оборудования – 17800 тыс. руб.
Фонд заработной платы на 4 квартал 0,8 млн. рублей. Период между начислениями и выплатой заработной платы – 5 дней. Расход электрической и тепловой энергии на сумму 240 тыс.  руб. Период между начислением и оплатой за использование энергии энергосистеме – 10 дней.

Решение. 
Определим потребность в оборотных средствах, вложенных в производственные запасы по каждому элементу. Размер страхового запаса принимаем равным 50% от нормы текущего запаса в днях. Рассчитаем норму запаса в днях:
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Норматив оборотных средств по сырью:
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ΣНс= 1235000+61111+87267+62640+960000=2406018 руб.

Объем товарной продукции 4 квартала равен 9 млн. руб. (5000∙1800).

Норматив по таре:

Нт =20∙9000=180000 руб.
По малоценному и быстроизнашивающемуся инструменту и инвентарю:
Нм.б.п. = 50∙9000= 450000 руб.

По запасным частям:

Нз.ч.=30∙17800=534000 руб.
Определим потребность в оборотных средствах, вложенных в производственные запасы:

Н п.з. = 2406018+180000+450000+534000=3570018 руб.
Определяем потребность в оборотных средствах, вложенных в незавершенное производство, по формуле:
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Потребность в оборотных средствах, вложенных в расходы будущих периодов равна:
Нр.б.п. = 100+200-150=150 тыс.руб.
Потребность в оборотных средствах, вложенных в готовую продукцию, составит:
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Общая потребность в нормируемых оборотных средствах составит:
Нобщ = 3570018+355555+150000+700000=4704458 руб. 
Устойчивые пассивы:

По заработной плате:
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По электрической и тепловой энергии:
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Найдем потребность в оборотных средствах предприятия (за вычетом устойчивых пассивов):

Ос. = 4704458 – 44445 – 26670 = 4633343 руб.
Коэффициент оборачиваемости оборотных средств составит:
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           Задача 2. Определите оборачиваемость оборотных средств, т.е. количество оборотов и длительность одного оборота, если годовая стоимость реализованной продукции Рп = 46 млн. руб., валовая прибыль Пвал = 10 млн. руб., средний остаток, или норматив, оборотных средств Ос = 9 млн. руб.

          Решение.

           Оборачиваемость оборотных средств характеризуется числом оборотов, совершенных оборотными средствами за отчетный период, и представляет собой отношение себестоимости реализованной продукции (Рп) к среднему остатку, или нормативу, оборотных средств (ОС): 
Коб = Рп / ОС  = 46 / 9 = 5,11об.

           Показатель, отражающий время (продолжительность) одного оборота в днях (То), может быть рассчитан как отношение количества календарных дней в отчетном периоде (Д) к числу оборотов оборотных фондов (Коб): 
То = Д / Коб = 360 / 5,11 = 70,45 дней;
Показатель  эффективности использования оборотных средств определяем по формуле:
Эо  = Пвал / ОС   =  10 / 9 = 1,11 млн.руб.
                                 Задачи для самостоятельного решения

             Задача 3. Определите стоимость высвобожденных оборотных средств в отчетном году, если стоимость производственных фондов  2000 тыс. руб., доля основных фондов (αоф = 0,6), стоимость реализованной  продукции Рп= 14 000 тыс. руб., прибыль П = 2000 тыс. руб. Длительность одного оборота  сократилась в отчетном году на 6 дней.

           Методические указания
           Расчетная потребность в оборотных средствах прямо пропорциональна  объему производства и обратно пропорциональна количеству оборотов: чем больше число оборотов и меньше длительность одного оборота, тем меньше потребность в оборотных средствах.

          Стоимость высвобождения оборотных средств определяется как разница между потребностью в оборотных средствах в отчетном и базисном годах: Ос(высв)= =ОС(отч) - ОС(баз). В свою очередь, величина оборотных средств в базисном году - это произведение стоимости производственных фондов (ОФбаз) и доли в них оборотных средств (1 - αоф), (где αоф - доля основных производственных фондов): ОС(баз) = ОФ (1 - αоф). Для отчетного года - это отношение себестоимости реализованной  продукции Среал к количеству оборотов в отчетном году (Коб(отч)): 
ОС(отч) = Среал/Коб(отч)
            Себестоимость реализованной продукции - это разница между стоимостью реализованной продукции (Рп) и валовой  прибылью (Пвал): 
Среал = Рп - Пвал.
           Высвобождение оборотных средств есть результат сокращения длительности  одного оборота (ΔТо(отч)), абсолютная величина которого в отчетном году определяется как разница между длительностью одного оборота в базисном году и временем сокращения длительности одного оборота в отчетном году (То(отч)): 
ΔТо(отч) =То(баз) – То(отч)
В свою очередь,  То(баз) = 360/ Коб(баз), а Коб(баз) = Cреал / OC(баз) [image: image40]
            Тогда количество оборотов в отчетном году: 
Коб(отч) = 360/ То(отч).
            При неизменной  себестоимости реализованной продукции сумма высвобожденных оборотных средств составит: 
ΔOC(высв) = ОС(отч) - ОС(баз).
        Задача 4. Определите стоимость поставки материальных ресурсов, если стоимость потребления за декаду Цдек = 72 тыс. руб., при цене 1 тонны Цт = 2 тыс. руб.; интервал плановой поставки Ипл = 8 дней, страховой запас СЗ = 2 дня, транспортный запас Трз = 1 день, технологический запас Техз= 3%.

         Методические указания
          Норматив оборотных средств в производственных запасах определяется на основе среднесуточного расхода материальных ресурсов (Рпз(сут)) который представляет собой частное от деления суммы фактического расхода материальных ресурсов (Рпз) за определенный период (декада, месяц, квартал, год) на количество дней в данном периоде (Д): 
Рпз(сут) = Рпз / Д
            Норматив производственных запасов включает текущий, страховой, транспортный  и технологический запасы.

          Текущий запас предназначен для обеспечения производственного  процесса материальными ресурсами между двумя поставками:

ТЗ = Рпз(сут) ∙ Ипл
где Ипл - плановый интервал между двумя поставками, дни) и достигает максимальной величины в момент очередной поставки. 
          По мере использования он уменьшается и к моменту очередной поставки полностью потребляется.

           Страховой запас определяется в размере 50% среднесуточного расхода материала (Рпз(сут)), умноженного на разрыв в интервале поставок (И), т.е. на разницу между фактическим временем поставки (Ифакт) и плановым (Иплан) (И = Ифакт - Иплан): СЗ = Рсут И ∙ 0,5. Необходимость иметь страховой запас объясняется постоянными нарушениями сроков поставок материальных ресурсов со стороны поставщика. Эти нарушения часто связаны с транспортной организацией, поэтому создается транспортный запас ТРз. Его расчет ведется аналогично расчету страхового запаса.

           Технологический запас создается, когда поставляемые материальные ресурсы не полностью отвечают требованиям технологического процесса и до запуска в производство должны пройти соответствующую обработку, например удаление с поверхности металла ржавчины. Технологический запас определяется как произведение суммарной величины запасов на коэффициент технологичности материала (Ктех), который устанавливается в процентах комиссией из представителей поставщиков и потребителей: Техз = (ТЗ + СЗ + Трз) Ктех. Общий объем поставки равен сумме четырех запасов: ПЗобщ = ТЗ + СЗ + Трз + Техз Стоимость производственного запаса определяется как произведение общего объема поставки (ПЗобщ), уменьшенного на технологический запас, на цену 1 т (Цт), 
т.е. Цпз = (ПЗобщ - Ттех)∙ Цт.
            Задача 4. Определите абсолютную величину сокращения длительности одного оборота, если в базисном году стоимость реализованной продукции РП(баз) = 9 млн. руб., доля прибыли αпр = 0,2, оборотные средства в базисном  году ОС(баз) = 400 тыс. руб. В отчетном году реализованная продукция возрастет на 15%, прибыль - на 15%.

         Методические указания
           Величина сокращения длительности одного оборота отражает рост эффективности использования оборотных средств и рассчитывается как разница между длительностью оборота в базисном и отчетном годах.
           Длительность одного оборота - это отношение 360 дней к количеству оборотов.  В свою очередь количество оборотов определяется путем деления себестоимости реализованной продукции  на норматив оборотных средств.
Задача 5. Стоимость реализованной продукции по действующим оптовым ценам за отчетный год 26 815 тыс. руб. Средняя сумма нормируемых оборотных средств мясокомбината за этот же период 1340 тыс. руб.

Определить сумму высвобожденных средств вследствие ускорения их оборачиваемости по сравнению с предыдущим годом, если известно, что продолжительность одного оборота в предыдущем году составляла 21 день.

Задача 6. Мясокомбинату по плану установлены оборотные средства в размере 530,4 тыс. руб., объем реализованной продукции по плану составляет 10 628 тыс. руб. В планируемом году коллектив предприятия разработал ряд мероприятий, которые позволяют ускорить оборачиваемость в этом же году на 3 дня. 

Определить сумму высвободившихся оборотных средств.

Задача 7. Сыродельному заводу по плану установлены оборотные средства в размере 1800 тыс. руб.,  объём реализованной продукции по плану 17 650 тыс. руб. В планируемом году коллектив предприятия разработал мероприятия, которые позволяют ускорить оборачиваемость в планируемом году на 4 дня.

Определить абсолютное и относительное высвобождение оборотных средств.

Задача 8. В текущем году маслодельному заводу установлен план реализации продукции на год в сумме 20 290 тыс. руб. Норматив собственных оборотных средств  410 тыс. руб. Фактически при тех же оборотных средствах за счет ускорения их оборачиваемости выпущено продукции на 21 500 тыс. руб.

Определить сумму высвободившихся средств.

Задача 9. Объем реализованной продукции городского молочного завода в оптовых ценах предприятия на планируемый год 23 810 тыс. руб. Нормируемых оборотных средств по предприятию 720 тыс. руб.

Определить показатели, характеризующие эффективное использование оборотных средств.

Задача 10. Среднедневная потребность в материалах составляет 10 тыс. руб. Норматив собственных оборотных средств 350 тыс. руб., в году 360 финансовых дней.

Определить запас оборотных средств (в днях) и потребность предприятия в материалах на год.

Задача 11. Предприятию установлен план реализации продукции на год в сумме 124 700 тыс. руб., норматив собственных оборотных средств определен в сумме 5000 тыс. руб. Фактически при тех же оборотных средствах за счет ускорения их оборачиваемости выпущено продукции на 127 500 тыс. руб.

Определить сумму высвободившихся средств.
Задача 12. В течение года оборачиваемость оборотных средств предприятия составила 75 дней, а объем реализованной продукции за год 1500 тыс. руб.

Определить уменьшение потребности в оборотных средствах при сокращении продолжительности одного оборота на 7 дней.
Задача 13. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств предприятия — 5,5. В течение года предприятием реализовано продукции на сумму 2300 тыс. руб.

Определить потребность в оборотных средствах при  увеличении объема производства на 20 %.
Задача 14. Определить потребность в оборотных средствах и показатели их использования для шинного завода. В таблице приведены данные для расчета потребности в оборотных средствах.
	Используемое

сырьё
	Потребность IV квартала
	Цена, за единицу, руб.
	Средний интервал поставки, дни
	Время на подготовку к производству, дни
	Страховой запас, дни

	Каучук

Технический углерод

Капрон

Вискоза

Чефер

Бязь

Проволока

Прочие материалы

Вспомогательные материалы
	10 000т

5000 тонн
5000 тыс.м3
1500 тыс.м2
250 тыс.м2

32 тыс.м2

5000 тыс.м

2000 тыс. руб.

1000 тыс. руб.
	1150

260

2900

2600

2400

1350

3200

-

-
	10

20

30

15

40

50

20

30

40
	2

1

3

2

3

2

3

2

3
	1

3

2

1

2

3

2

1

2


Норма оборотных средств по таре 1,23 руб. на 1000 руб. товарной продукции, норма оборотных средств по малоценному и быстроизнашивающемуся инструменту и инвентарю 0,06 руб. на 1000 руб. товарной продукции. Норма оборотных средств по запасным частям для ремонта оборудования и транспортных средств 24 руб. на 1000 руб. их стоимости.

Длительность производственного цикла 3 дня, коэффициент нарастания затрат 0,6. Остаток расходов будущих периодов на начало планового года 500 тыс. руб., затраты по освоению новой продукции по плану на год — 200 тыс. руб., план списания затрат на себестоимость — 350 тыс. руб. Норма запаса по готовой продукции — 8 дней. Среднесуточный выпуск шин — 33 тыс. шт. Выпуск товарной продукции по плану на IV квартал года 15 млн. руб. Средняя себестоимость 1000 шт. шин — 5500 руб. Среднегодовая плановая стоимость оборудования и транспортных средств 65,2 млн. руб. Плановый фонд заработной платы четвертого квартала 3000 тыс. руб. Период между начислением и выплатой заработной платы - 8 дней. Квартальные затраты на энергию 600 тыс. руб., период между начислением и платежом — 3 дня.
Задача 15. Располагая оборотными средствами в размере 850 тыс. руб. предприятие сократило годовой объем реализованной продукции на 9 % при коэффициенте оборачиваемости оборотных средств — 3,7.

Определить, насколько увеличится продолжительность одного оборота в днях.
Задача 16. Годовой объём производства лимонной кислоты – 2000 т; оптовая цена 1 т лимонной кислоты – 2900 руб.; полная себестоимость 1 т лимонной кислоты – 2300 руб.; расход сырья и материалов на 1 т продукта приведён в таблице.

	Используемое сырьё и материалы
	Расход на 1 т продукта, т
	Цена 1 тонны, руб.
	Интервал поставки, дни
	Время на разгрузку, размещение и подготовку к производству, дни

	Меласса

Серная кислота

Известь

Уголь активированный КАД
	4,4

1,1

1,3

0,04
	141,0

42,0

17,0

400,0
	20

12

30

10
	3

1

1

1


Норма запаса готовой продукции – 8 дней. На каждый рубль текущих затрат необходимо 0,5 коп. оборотных средств на вспомогательные материалы, малоценные и быстроизнашивающиеся инструменты и инвентарь. Производственный цикл – 1 день. Коэффициент нарастания затрат – 0,8. Расходы будущих периодов – 0,1 коп. на каждый рубль текущих затрат.

Определить сумму нормируемых оборотных средств по заводу.

Задача 17. Определить потребность в оборотных средствах и оборачиваемость оборотных средств, если известно, что завод производит 300 тыс. тонн карбида кальция, полная себестоимость 1 тонны продукта — 115,5 руб.; оптовая цена 1 тонны продукта — 177 руб. Выработка по дням равномерна; число дней в плановом периоде — 360. Данные для расчета потребности в производственных запасах приведены в таблице.

	Используемые материалы
	Расход на 1 тонну продукта, тонн
	 Цена за единицу, руб.
	Текущий запас, дни
	Страховой запас, дни
	Время на разгрузку и подготовку к производству, дни

	Известь

Кокс

Электродная масса
	0,922

0,52

0,025
	22,05

45,00

146,00
	4

12

7
	6

12

8
	2

3

3


Для упаковки карбида кальция требуются металлические барабаны вместимостью 100 кг, оптовая цена одного барабана — 2 руб. 50 к., норма запаса тары — 8 дней. Норма оборотных средств по запасным частям для ремонтов — 2 коп. на 1 рубль ОПФ, стоимость которых составляет 12 млн. руб. На каждый рубль затрат на производство необходимо 0,1 коп. оборотных средств на вспомогательные материалы, малоценные и быстроизнашивающиеся инструменты и инвентарь. Расходы будущих лет составляют 0,3 коп. на каждый рубль затрат на производство. Производственный цикл в днях — 1,5, коэффициент нарастания затрат — 0,8. Норма запаса на подготовку партии готовой продукции, доставку на станцию назначения и выписку документов — 14 дней. Годовой фонд заработной платы — 750,0 тыс. руб., период между начислением и выплатой — 4 дня. Годовые затраты на электроэнергию — 14 600 тыс. руб., период между начислением и платежом - 5 дней.
Задача 18. Годовой объем реализованной продукции по биохимическому заводу 50 млн. руб., среднегодовой остаток оборотных средств — 10 млн. руб.

Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств и скорость одного оборота.
Задача 19. Объем реализуемой продукции химического завода в отчетном году составил 26 млн. руб. при среднегодовом остатке нормируемых оборотных средств 2,4 млн. руб. В планируемом году предусматривается увеличить объем реализуемой продукции на 6 % и ускорить оборачиваемость оборотных средств на 2 %.
Определить норматив оборотных средств химического завода на планируемый год.
Задача 20. Годовой объем реализуемой продукции завода, производящего аммиак, составляет 44 500 тыс. руб. Среднегодовой остаток оборотных средств — 950 тыс. руб.

Определить потребность в оборотных средствах, если время оборота сократится на 1 день.
Задача 21. Годовой объем реализуемой продукции завода, производящего аммиачную селитру — 14 000 тыс. руб. Среднегодовой остаток оборотных средств — 750 тыс. руб.

Определить потребность в оборотных средствах, если время оборота сократится на 2 дня.
Задача 22. Годовая производительность завода — 300 000 тонн карбида кремния. Продолжительность производственного цикла — 2 дня. Коэффициент нарастания затрат — 0,8. Полная себестоимость 1 тонны карбида кремния — 2200 руб.

Определить потребность в оборотных средствах, вложенных в незавершенное производство.
Задача 23. Стоимость реализуемой продукции по годовому плану завода 32 млн. руб., средний остаток оборотных средств 8 млн. руб. В результате проведенных организационно-технических мероприятий фактическая длительность одного оборота доведена до 70 дней. 
Определить коэффициент оборачиваемости, длительность одного оборота до проведения мероприятий и сумму высвободившихся оборотных средств.
Задача 24. В отчетном году предприятием выпущено и реализовано продукции на сумму 4000 тыс. руб., собственные оборотные средства составляют 1000 тыс. руб. Определить потребность предприятия в оборотных средствах в планируемом году, если план реализации увеличится на 15%, а скорость оборота возрастет до 5 оборотов.
Задача 25. За отчетный год собственные оборотные средства завода составили 150 тыс. руб., а продукции реализовано на сумму 600 тыс. руб. В новом году запланировано реализовать продукции на 700 тыс. руб. при нормативе собственных оборотных средств 140 тыс. руб. 
Определить: оборачиваемость оборотных средств в отчетном и планируемом годах; эффективность ускорения оборачиваемости (в днях) в планируемом году по сравнению с отчетным; потребность в оборотных средствах в планируемом году с учетом роста плана реализации продукции; сумму оборотных средств, высвобождаемую из оборота в связи с ускорением их оборачиваемости.

Задача 26. Заводу установлен план реализации продукции на год в сумме 20 млн. руб., норматив собственных оборотных средств определен в сумме 2 млн. руб. Фактически при тех же оборотных средствах за счет ускорения их оборачиваемости выпущено продукции на 24 млн. руб. 
Определить эффективность ускорения оборачиваемости оборотных средств, сумму высвободившихся средств.

Задача 27. За отчетный год реализовано товарной продукции в оптовых ценах предприятия на сумму 3960 тыс. руб. Средние остатки всех оборотных средств в отчетном году составили 440 тыс. руб. 
Определить, сколько средств необходимо для одного оборота и оборачиваемость оборотных средств.
Задача 28. В I квартале было реализовано продукции на 100, во втором — на 144 тыс. руб. Средняя сумма оборотных средств составила соответственно 20 и 24 тыс. руб. 
Определить показатель оборачиваемости оборотных средств и сумму высвободившихся оборотных средств во II квартале.
Задача 29. В текущем году годовая потребность хлебозавода в муке в денежном выражении составила 1100,4 тыс. руб., норматив собственных оборотных средств — 21 тыс. руб. Фактически при тех же оборотных средствах за счет ускорения их оборачиваемости годовая потребность в муке возросла до 1200 тыс. руб.         

      Рассчитать эффективность ускорения оборачиваемости оборотных средств (в днях) и сумму высвободившихся средств.
ТЕМА 4. КАДРЫ И ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА
    Под кадрами, или трудовыми ресурсами предприятия, принято понимать основной (штатный) состав работников предприятия. В зависимости от выполняемых функций кадры делятся на промышленно-производственный персонал и персонал непромышленных подразделений.

 Промышленно-производственный персонал (ППП) - занятые непосредственно  производственной деятельностью и обслуживанием производства: работники основных, вспомогательных, обслуживающих цехов, аппарата заводоуправления, лабораторий, охраны, складов, вычислительных центров и т.п.

К персоналу непромышленных подразделений относятся работники, обслуживающие инфраструктуру предприятия: работники торговли и общественного питания, коммунальных и подсобных хозяйств, здравпунктов и профилакториев, учебных учреждений и т.п., принадлежащих предприятию.

Работники ППП подразделяются на две основные группы: рабочие (включая младший (прочий) обслуживающий персонал и охрану) и служащие.

Соотношение различных категорий работников в их общей численности характеризует  структуру кадров. 
        Проведение кадровой политики предполагает определенный учет работающих на предприятии.  Работники предприятий подразделяются на списочный и  явочный состав.

Для определения производительности труда, средней заработной платы и других показателей используют показатель среднесписочной численности (Чс). 

ЧС  = (0,5 Р1 + Р2  + ... + Р11 + 0,5 Р12 ) / 12

где  Р1 -..Р12  - численность работников по месяцам.

Показатели динамики кадров:
· Коэффициент приема кадров (Кп) определяется отношением количества работников, принятых на предприятие за определенный период времени (Чп), к среднесписочной численности персонала за тот же период (Чс):
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· Коэффициент выбытия  кадров (Кв) определяется отношением количества работников, уволенных за данный период времени (Чув), к среднесписочной численности персонала за тот же период (Чс):
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· Коэффициент текучести кадров (Кт) определяется отношением количества работников, уволенных  по субъективным причинам (за нарушение трудовой дисциплины, по собственному желанию и т.п.) за данный период времени (Чув.суб.), к среднесписочной численности персонала за тот же период (Чс):
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Под производительностью труда  понимается эффективность (или результативность) труда в процессе производства, способность конкретного работника производить продукцию или оказывать услуги. Уровень производительности труда выражается количеством продукции, произведенной в единицу рабочего времени, или затратами труда на единицу произведенной продукции или выполненной работы.

Основными показателями производительности труда на уровне предприятия являются показатели выработки (В) и трудоемкости (Те).
 Выработка  представляет собой количество продукции (q), производимое в единицу рабочего времени одним среднесписочным работником. Выработка определяется по формуле:
В = q / Чс
где: q – количество произведенной продукции или выполненной работы в натуральных или условно-натуральных единицах измерения;

Чс – среднесписочная численность работающих.
Трудоемкость продукции - затраты рабочего времени на производство единицы продукции в натуральном выражении по всей номенклатуре выпускаемой продукции и услуг. Трудоемкость определяется по формуле:
Те = Т / q
где: Т– время, затраченное на производство всей продукции, нормо-часы.
В зависимости от состава затрат, включаемых в трудоемкость различают технологическую, производственную и полную трудоемкость, трудоемкость обслуживания производства и трудоемкость управления производством.

           Технологическая трудоемкость - все затраты труда основных рабочих (повременщиков и сдельщиков); производственная трудоемкость - все затраты труда основных и вспомогательных рабочих; полная - затраты труда всех категорий ППП, трудоемкость обслуживания производства - затраты труда вспомогательных рабочих, трудоемкость управления производством - затраты труда всех служащих.
Вопросы для самопроверки.
1. Дайте определение кадров предприятия.
2. Какие категории работников включаются в ППП?

3. Дайте определение понятий выработки и трудоемкости.

4. Назовите  показатели динамики кадров.
Методический пример решения задачи.

Задача 1.  Объем продукции по плану 2000 шт., по отчету – 2200 шт., затраты труда по плану 400 чел.-смен, по отчету – 423 чел.-смены. 
Рассчитать рост производительности труда по выработке и трудоемкости.

Решение.
Рост производительности труда по изменению выработки (В) на 1 чел.-смену можно определить по формуле:

∆ПТ= В(отч)/В(пл)∙100%
В (отч) = q / Т = 2200/423= 5,2

В(пл) = q / Т = 2000/400= 5
∆ПТ= В(отч)/В(пл)∙100%= 5,2/5∙100%=104%
Рост производительности труда, рассчитанный по снижению трудоемкости, составит те же 4%.

∆ПТ= Те(пл)/Те(отч)∙100% 
Те(пл)=Т/ q =400/2000=0,2
Те(отч)=423/2200=0,192

∆ПТ= Те(пл)/Те(отч)∙100% = 0,2/0,192∙100%=104%

Задача 2.  В результате повышения надежности нормативная трудоемкость изделия возросла с 36 нормо-минут до 49 нормо-минут, коэффициенты выполнения норм (Кнорм) в отчетном и базисном периоде соответственно 1,2 и 1,4. Годовой объем производства (Агод) возрос с 110 тыс. ед. до 176 тыс. ед. Годовой фонд времени одного рабочего Фгод =  1950 часов.

Решение. 

Фактическая трудоемкость:

а) в базисном периоде

Те(ф)б = Те(норм)б / Кнорм(б)  = 36/1,2 = 30 минут

б) в отчетном периоде

Те(ф)о = Те(норм)о / Кнорм(о)  = 49/1,4 = 35 минут

Численность рабочих, необходимая для выполнения плана:

а) в базисном периоде
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б) в отчетном периоде
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          Дополнительная потребность в рабочей силе:

ΔЧ  = Чо – Чб = 52,6 – 28,2 = 24,4 ≈25 человек
Задачи для самостоятельного решения

Задача 3. Объем производства продукции гидролизно-дрожжевого завода за отчетный год составил 105 тыс. тонн, трудоемкость производства 1 тонн кормовых дрожжей — 25 чел-ч; оптовая цена 1 тонны продукта — 50000 руб.; численность ППП — 1570 чел.
Рассчитать производительность труда по гидролизно-дрожжевому заводу за отчетный год.
Задача 4. По данным  таблицы рассчитать полную трудоемкость изготовления 100 шт. автокамер.

Затраты труда работников общезаводских цехов и служб составят 30% от цеховой трудоемкости, а затраты труда административно-управленческого персонала предприятия — 10 %. Цех за год выпускает 3,1 млн. шт. автокамер.
	Категория работающих
	Среднесписочная численность работников, чел.
	Эффективный фонд времени работы 1 работающего в год, час

	Рабочие основные

Рабочие вспомогательные

ИТР

Служащие

Итого по цеху
	133

60

23

1

217
	1900

1800

1820

1800

-


Задача 5. Вычислить изменение производительности труда в плановом периоде по шинному заводу, если объём производства планируется увеличить на 5% за счёт повышения технического уровня и организации производства, численность ППП в планируемом периоде составит 1740 человек, что на 30 человек меньше численности отчётного периода.

Задача 6. Рассчитать, насколько повысится (в процентах) производительность труда в плановом периоде, если выпуск продукции в электролизном цехе увеличился по сравнению с базисным периодом на 10 %. Численность промышленно-производственного персонала увеличилась на 2 %.

Задача 7. На швейной фабрике вследствие изменений в объеме и ассортименте выработки изделий возрастет потребность в рабочей силе на 15 человек. За счет внедрения новой техники и технологии предлагается сократить численность рабочих на 26 человек. Планируемый объем выпускаемой продукции — 2950 тыс. руб., а производительность труда в базисном периоде — 4338 руб. на 1-го работника ППП.
 Рассчитать изменение производительности труда в планируемом периоде по сравнению с базисным (в %).
Задача 8. Рассчитать плановый рост производительности труда (в %), если объем выпускаемой продукции по отчету за прошедший год — 92 тыс. руб., а по плану на предстоящий год — 88 тыс. руб., а численность производственного персонала соответственно 400 и 403 чел.
 Задача 9. В бисквитном цехе на изготовлении 1250 тонн печенья до ввода автоматической линии было занято 156 рабочих, после ввода - 66. 
Определить рост производительности труда в результате автоматизации производственного процесса.
 Задача 10. На изготовлении 975 тонн карамели до внедрения автоматической линии было занято 197 человек, после внедрения 125 человек. 
Определить рост производительности труда.

Задача 11. По годовому плану количество рабочих на заводе увеличилось на 4%, производительность труда одного рабочего – на 9%. 
Определить, насколько процентов вырос объем товарной продукции.

Задача 12. Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 600 человек. В течение года уволились по собственному желанию 37 человек, уволено за нарушение  трудовой дисциплины 5 человек, ушли  на пенсию 11 человек, поступили в учебные заведения и призвано в вооруженные силы 13 человек, переведены на другие должности и в другие предприятия 30 человек.
Определить коэффициент выбытия и коэффициент текучести кадров.
Задача 13. Численность работников фирмы на начало года – 32 человека. Уволено в течение года 8 человек (2 – на пенсию, 3 – за прогулы, 1 – по болезни, 2 -  по собственному желанию).
 Рассчитать коэффициент приема, коэффициент стабильности и коэффициент текучести кадров.

Задача 14. Фирма оказывает услуги на 25000 руб. при численности работников – 24 человека. На предприятии плановый объем услуг должен составить 27000 руб., а численность 28 человек. 
Рассчитать изменение производительности труда (руб., %). 

Задача 15.  Определить снижение трудоемкости и рост производительности  труда:

	Показатели
	Базисный год
	Плановый год

	Объем выпускаемой продукции, тыс.шт.
	4786
	4964

	Явочное число рабочих, чел.
	574
	556

	Эффективный фонд времени 1 рабочего, час.
	2080
	2080


          Задача 16. Определите рост производительности труда, если в базисном периоде нормативная трудоемкость изделия составила 120 нормо-минут, коэффициент выполнения норм 120%. В отчетном периоде   нормативная трудоемкость изделия возросла до 144 нормо-минут, коэффициент выполнения норм 160%.
Задача 17. Рассчитать плановый рост производительности труда (%), если объем выпускаемой продукции по отчету за предыдущий год  92 тыс. руб., а по плану на предстоящий год – 88 тыс. руб., а численность производственного персонала соответственно 400 и 403 человека.
Задача 18. В третьем квартале выработка продукции на одного работающего составила 5000 руб./чел. В четвертом квартале предприятие планирует выпустить продукции на сумму 15 млн. руб. и одновременно снизить численность работающих на 80 человек.
Определите планируемый прирост производительности труда (%).
                Задача 19. Определите производительность труда 1-го рабочего цеха, производящего готовые завтраки и штампованные чипсы. Численность рабочих – 21 человек. Цех производит 658 тонн готовых завтраков и 50,82 тонн чипсов. Оптовые цены на продукцию соответственно равны 8 и 34 тыс. руб.
тема 5. оплата труда на предприятиях
 Под оплатой труда (заработной платой) принято понимать  совокупность вознаграждений в денежной и (или)  натуральной форме, полученных работником в зависимости от количества и  качества затраченного им труда.  
На практике денежная заработная плата складывается из двух частей: фонд заработной платы и фонд материального поощрения, который формируется за счет отчислений из  прибыли предприятия.

Основным источником выплат заработной платы всем категориям работающих является фонд заработной платы (ФЗП), средства которого формируются за счет себестоимости выпускаемой продукции. Состав ФЗП и осуществляемые из него выплаты являются в России объектом государственного регулирования и регламентируются Инструкцией о составе ФЗП и выплат социального характера, утвержденной постановлением Госкомстата РФ.
В соответствии с данной инструкцией фонд заработной платы включает:

· Основную заработную плату;

· Дополнительную заработную 

· Единовременные поощрительные выплаты.

Тарифная система – совокупность  нормативных документов, позволяющих устанавливать  и регулировать уровень оплаты труда различных групп и категорий работников в зависимости от сложности труда и его условий. Обычно охватывает рабочих и служащих, но разрабатывается раздельно по категориям работников.                       

 Состоит из следующих основных элементов:

· тарифные сетки;

· тарифные ставки;

· тарифно-квалификационные справочники.
Тарифная ставка  (оклад) - абсолютный размер оплаты труда за единицу времени. Исходной является минимальная тарифная ставка, установленная законодательно или тарифная ставка 1 разряда. Существующее законодательство предоставляет право предприятиям и организациям самостоятельно, исходя из своих возможностей, повышать тарифные ставки сверх минимальных размеров, предусмотренных тарифной системой. Чтобы получить тарифные ставки других разрядов, тарифную ставку 1разряда умножают на соответствующий тарифный коэффициент. Тарифные ставки могут быть часовые, дневные. Размер тарифных ставок согласуется с профсоюзами.
Тарифная сетка  - это шкала, определяющая соотношения тарифных разрядов и соответствующих им тарифных коэффициентов. Тарифный коэффициент 1 (низшего) разряда принимается равным 1. Тарифные коэффициенты последующих разрядов показывают, во сколько раз соответствующие тарифные ставки больше тарифной ставки 1 разряда. 

Тарифный разряд - величина, отражающая сложность труда и квалификацию работника. Тарифный разряд присваивается каждой производственной операции, каждой работе. 
Единая тарифная сетка для работников бюджетной сферы, действующая в России с 01.01.2001 года приведена ниже. Она содержит 18 квалификационных разрядов. Рабочие занимают в сетке с 1-го по 8-й разряд, технические исполнители – со 2-го по 5-й разряд, руководители структурных подразделений – с 6-го по 11-й разряд, главные специалисты – с 12-го по 16-й разряд.

	Разряд
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Тарифный коэффициент
	1,0
	1,11
	1,23
	1,36
	1,51
	1,67
	1,84
	2,02
	2,22

	Разряд
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	Тарифный коэффициент
	2,44
	2,68
	2,89
	3,12
	3,36
	3,62
	3,9
	4,2
	4,5


 Тарифно-квалификационный справочник  - нормативный документ, который предназначен для тарификации работ и присвоения тарифных разрядов (разрядов работы). Существуют Единый тарифно-квалификационный справочник работ и профессий рабочих и Единый тарифно-квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих. Справочник и порядок их применения утверждаются в порядке, определяемом Правительством РФ.
На большинстве предприятий действуют 2 основные формы оплаты труда:

повременная и сдельная.

Повременной называется такая форма оплаты труда, при которой заработная плата работников начисляется по установленной тарифной ставке или окладу за фактически отработанное время.

Для повременной формы оплаты труда характерны 2 основные системы заработной платы: простая повременная и  повременно-премиальная.

При простой повременной системе заработная  плата работника (ЗПп) за определенный отрезок времени может быть определена следующим образом:

ЗПп = Зч  ∙ Т

где   Зч – часовая тарифная ставка рабочего соответствующего разряда, руб.;

Т – фактически отработанное на производстве время, часы.

При повременно-премиальной  системе рабочий сверх оплаты отработанного времени по тарифным ставкам получает премию за обеспечение определенных количественных и качественных показателей работы. По каждому показателю премирования  устанавливается размер премии (например, для основных рабочих: за 100%-ное выполнение производственной программы, за рост выработки продукции, за качество, отсутствие брака, экономию сырья, материалов и др., для вспомогательных рабочих: за обеспечение бесперебойной работы оборудования, снижение затрат на ремонт). 

ЗПпп = Зч  ∙ Т ∙ (1+
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где:  П – размер премии, в % к тарифной ставке.

При сдельной форме оплаты труда заработная плата работникам начисляется по заранее установленным расценкам за каждую единицу выполненной работы или изготовленной продукции.

Сдельная форма оплаты труда по методу определения сдельной расценки подразделяется на следующие системы: прямую сдельную, косвенно–сдельную, сдельно-премиальную, аккордную и сдельно-прогрессивную

При прямой  индивидуальной сдельной системе  заработок рабочего может быть определен по формуле:

ЗПпс =  Рi∙gi
где   Рi  - расценка на   i-ый вид продукции или работы, руб.

gi  -  количество обработанных (выработанных) изделий  i-го вида за определенный период, натуральные ед.

         Расценка за единицу выполненной работы или изготовленной продукции определяется  по формуле:

Р = Зч  ∙ Nвр или Р = Зч /  Nвыр

где  Nвр -  норма времени на обработку (выработку) изделия, устанавливаемая в соответствии с разрядом выполняемой работы, час/изд.,
        Nвыр  - часовая норма  выработки данной продукции, изд./час,
        Зч – часовая тарифная ставка рабочего соответствующего разряда, руб.

При прямой коллективной сдельной системе заработок рабочих может быть определен аналогичным образом с использованием коллективной (бригадной) сдельной расценки и общего объема произведенной продукции бригадой в целом.
При сдельно-премиальной  системе рабочему-сдельщику или бригаде рабочих, кроме заработка по прямым сдельным расценкам выплачивается премия за выполнение и перевыполнение установленных количественных и качественных показателей премирования. В качестве показателей премирования рабочих используются: рост производительности труда; улучшение качества продукции, работ; освоение новой техники и технологии; снижение материальных затрат и т. д. Показатели премирования и размер премий должны быть доведены до каждого исполнителя.

При косвенно-сдельной системе размер заработной платы ставится в прямую зависимость от результатов труда рабочих-сдельщиков. Эта система применяется прежде всего для оплаты труда вспомогательных рабочих (наладчиков, настройщиков и др.), занятых обслуживанием основного производства, когда за группой основных рабочих или машин закрепляется вспомогательный рабочий и его заработная плата зависит от выработки основных рабочих или машин.  Косвенно-сдельная расценка (Ркс) рассчитывается с учетом нормы выработки обслуживаемых рабочих: 
Ркс =  
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где  
[image: image48.wmf]Зч(вс) – тарифная ставка вспомогательного рабочего, руб.;

N(выраб)осн – норма выработки основных рабочих, обслуживаемых данным вспомогательным рабочим.
Заработная плата рабочего при косвенно-сдельной системе оплаты труда определяется по формуле:

ЗПкс = (Ркс ∙ gосн
где     gосн  - объем произведенной продукции (выполненной работы) основными рабочими, обслуживаемыми вспомогательным рабочим.

             При бригадной организации труда  косвенно-сдельная система не применяется.

При сдельно-прогрессивной системе изготовленная продукция в пределах установленной нормы оплачивается по прямым сдельным  расценкам, а сверх этой нормы – по повышенным (прогрессивно возрастающим). Заработок рабочего определяется  в зависимости от принятой системы прогрессивной оплаты (за весь объем или за часть объема работ, выполненных сверх нормы) по формуле:
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где   ЗПпс – сумма основного заработка рабочего, исчисленная по прямым сдельным расценкам, руб.;

        Jн – выполнение норм выработки рабочим, %;

        Jбаз – базовый уровень норм выработки, сверх которого применяется оплата по повышенным расценкам, %;
        gпр – коэффициент в долях от единицы, показывающий, на сколько увеличивается сдельная расценка за выработку продукции сверх установленной нормы.  
 Заработная плата растет быстрее, чем производительность труда (выработка), поэтому эту систему вводят временно, на решающих участках производства при ликвидации «узких мест».

Аккордная система (сдельно-аккордная) заработной платы предусматривает установление определенного объема работ и общей величины фонда заработной платы (расценки) за эту работу. Сумма оплаты труда за выполнение этого комплекса работ объявляется заранее до начала работ. Вводится для усиления материальной заинтересованности в повышении производительности труда  и сокращения сроков работ. Если аккордное задание  большое, могут производиться авансовые выплаты с учетом объема выполненной работы.  Это, как правило, бригадная форма оплаты труда.
Вопросы для самопроверки.
1. Что представляет собой тарифная система оплаты труда?

2. Какие формы и системы оплаты труда вы можете назвать?

3. Как рассчитать заработную плату рабочего, оплачиваемого повременно?

4. Какие разновидности  сдельной оплаты труда вы знаете?

5. Что лежит в основе сдельной оплаты труда?

6. Как рассчитать заработную плату рабочего по сдельно-прогрессивной системе?

7. Как рассчитать заработную плату рабочего по косвенно-сдельной системе?
Методический пример решения задачи

Задача 1. Рассчитать общую сумму заработной платы рабочего-сдельщика, если норма времени составляет 0,4 чел.-часа, расценка-2,92 руб. за деталь, за месяц (176 чел.-ч.) произведено 485 деталей. Премии выплачиваются: за 100% выполнение норм – 10% и за каждый процент перевыполнения – по 1,5% сдельного заработка.
Решение.
Рассчитаем прямой сдельный заработок по формуле:

ЗПпс =  Р ∙g = 2,92 ∙ 485=1416,2 руб.

где   Р  - сдельная расценка за деталь, руб.

g - количество выработанных деталей, натуральные ед.

Процент выполнения норм выработки находим из пропорции:

176 чел.-ч.     -      100%

                                        (485∙0,4)чел.-ч.     -       Х%
Х = 
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Размер премии: за 100% выполнение норм- 10% , за перевыполнение на 10% - 1,5∙10=15%, всего 10+15=25% сдельного заработка или 

                                             П = 0,25∙ ЗПпс = 0,25∙1416,2= 354,05 руб.
Общая сумма заработка с учетом премии составит:

ЗПобщ = ЗПпс+П+ 1416,2+354,05= 1770,25 рублей
         Задача 2. Распределить между членами бригады заработок и премию, составляющие 63000 рублей, с учетом отработанного времени, присвоенных разрядов и установленных коэффициентов трудового участия (КТУ): Иванов отработал 168 часов, имеет III  разряд (ставка 17,2 руб./час), КТУ - 1,1; Петров отработал 176 часов, имеет V разряд (ставка19,2 руб./час), КТУ -  0,9; Сидоров – 184 часа, IV разряд (ставка 18,1 руб./час), КТУ -  1,0.

      Решение.
          Определяем расчетную величину заработной платы для распределения общего заработка. Для этого число отработанных человеко-часов умножается на тарифную ставку соответствующего разряда и на установленный каждому рабочему КТУ.
ΣЗП = Σ(Т∙Зч∙КТУ) = (168∙17,2∙1,1+176∙19,2∙0,9+184∙18,1∙1,0)=9550,24 руб.
Где   Т - отработанное время, час.;

         Зч – тарифная ставка, руб./час.;

         КТУ- коэффициент трудового участия.

           Далее определяется, сколько рублей заработка приходится на один рубль расчетной величины (Краспр):  
Краспр = ЗПначисл./ ΣЗП = 63000/9550,24 = 6,596 руб/руб.
       Затем расчетная величина заработка каждого из членов бригады умножается на полученный коэффициент распределения. Заработок рабочих  составит:
ЗПИванов = Т∙Зч∙КТУ∙Краспр =168∙17,2∙1,1∙6,596 = 20967,9 руб.

                     ЗППетров = Т∙Зч∙КТУ∙Краспр =176∙19,2∙0,9∙6,596 = 20060,28 руб.

                     ЗПСидоров = Т∙Зч∙КТУ∙Краспр =184∙18,1∙1,0∙6,596 = 21967,32 руб.

Задачи для самостоятельного решения
Задача 3. Рабочий литьевой машины по переработке пластмасс оплачивается по сдельно-премиальной системе. Вычислить месячную заработную плату рабочего V разряда, часовая тарифная ставка которого 15,4 руб.; норма выработки за 1 ч - 223 изделия. Рабочий за месяц отработал 180 часов и перевыполнил месячную норму выработки на 120 %.
Задача 4. Отделение выделения каучука обслуживает 10 человек в смену. Рабочие отделения оплачиваются по повременно-премиальной системе. Определить месячную заработную плату по отделению и каждого рабочего, исчисленную по тарифу, по данным таблицы.
	Профессия
	Число, чел.
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Время, отработанное за месяц каждым, час.

	Оператор сушки

Аппаратчик сушки

Аппаратчик коагуляции

Аппаратчик дозирования Прессовщик каучука

Комплектовщик
	1

1

1

1

4

2
	VI

V

V

III

III

III
	18,93

17,80

17,80

16,27

16,27

16,27
	150

140

148

150

145

148


Задача 5. Сушильную установку БВК обслуживает оператор III разряда. Оплата труда сдельная, часовая тарифная ставка 15,39 руб. Сменная норма выработки — 72 тонны, продолжительность смены — 8 часов. За месяц оператор сушки выработал 1650 тонн продукта.

Определить месячный заработок рабочего по тарифу.
Задача 6. Рабочий приготовления агломератной массы IV разряда в производстве гальванических элементов выработал за месяц 38 тонн массы. Сменная норма выработки — 1650 кг массы, дневная тарифная ставка — 125,36 руб. Условия труда — вредные. За хорошие качественные показатели рабочий был премирован в размере 25 % тарифного заработка.

Рассчитать месячный заработок рабочего.
Задача 7. Рабочий-сдельщик 5-го разряда (тарифная ставка 14,5, руб./час) изготовил за месяц 2000 шт. изделий. Норма выработки его — 10 шт./час, за каждый процент перевыполнения плана рабочему установлена премия — 5%. План выполнен рабочим на 104%.
 Рассчитать заработную плату рабочего за месяц.
Задача 8. Норма времени на выполнение операции для рабочих 4-го разряда составила 106 сек. Количество рабочих дней за месяц — 21, часовая тарифная ставка рабочих данного разряда — 12,71 руб.

Определить:

— норму выработки рабочего за смену;

— сдельную расценку на операцию;

— сдельную заработную плату рабочего за месяц при перевыполнении нормы на 5%.
Задача 9. Участок прессования шамотных изделий обслуживает бригада из 6 чел., труд которых оплачивается по коллективной сдельной системе. Условия труда нормальные Часовая норма выработки бригады составляет 1100 шт. изделий нормального кирпича.

По данным таблицы определить заработную плату бригады и каждого её члена.

	Состав рабочих
	Разряд
	Тарифный коэффициент
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Время, отработанное за месяц, час.
	Коэффициент трудового участия

	Прессовщик

Прессовщик

Шлифовальщик

Шлифовальщик

Спекальщик

Спекальщик
	V

V

IV

IV

V

V
	1,50

1,50

1,41

1,41

1,50

1,50
	19,48

19,48

18,42

18,42

19,48

19,48
	170

161

134

170

161

152
	1,7

1,1

0,9

1,7

1,5

0,8


Задача 10. Бригада рабочих из 2-х человек заработала за месяц 15000 руб. Бригадир 4-го разряда отработал 160 часов в месяц, а рабочий 3-го разряда 150 часов. Тарифная ставка 4-го разряда 14,2 руб./час, 3-го разряда — 13,8 руб./час. 
Рассчитать заработную плату каждого рабочего.
Задача 11. Рабочий-повременщик 4-го разряда (тарифная ставка — 14,2 руб./час) отработал 120 часов в дневную смену и 36 часов в вечернюю смену (доплата за каждый час вечерней работы — 20% тарифной ставки). Рабочему за хорошее качество работы установлена премия в размере 30% тарифного заработка.            

 Рассчитать заработную плату рабочего за месяц.
Задача 12. Бригада рабочих из 2-х человек заработала за месяц 25000 руб. Бригадир 4-го разряда имеет доплату за бригадирство 25% тарифного заработка. Рабочий 3-го разряда отработал за месяц 170 часов и бригадир — 150 часов. Тарифная ставка 4-го разряда — 14,2 руб./час, 3-го разряда — 13,8 руб./час. Премия каждому члену бригады 15% тарифного заработка. 
Рассчитать заработную плату каждого рабочего.
Задача 13. Рабочий-повременщик 2-го разряда (тарифная ставка — 12,2 руб./час) отработал за месяц 172 часа, в том числе 32 часа в воскресенье (оплата за каждый час — 2 тарифные ставки). За тяжелые условия труда ему установлена доплата 8% тарифной ставки. Рабочий выполнил план на 103% и за каждый процент перевыполнения плана ему установлена премия 5% тарифной ставки. 
Рассчитать заработную плату рабочего за месяц.
Задача 14. Рабочему-повременщику 3-го разряда установлена доплата за совмещение профессий 25% тарифной ставки (тарифная ставка — 13,5 руб./час). Рабочий отработал за месяц 120 часов в дневной смене и 56 часов в вечерней смене (доплата 20% тарифной ставки). За 100% выполнения плана-задания рабочему установлена премия 15% тарифной ставки и за каждый процент перевыполнения выплачивается по 3% премии. Задание рабочим выполнено на 104%. 
Рассчитать его заработную плату за месяц.
Задача 15. Начальнику цеха установлен 13-й разряд (тарифный коэффициент — 4,3) и тарифная надбавка к окладу — 40%. Тарифная ставка 1-го разряда 2200 руб. в месяц. При условии выполнения нормы цехом ему полагается премия в размере 20% оклада и за каждый процент перевыполнения плана еще по 3%. План цехом выполнен на 105%. 
Рассчитать заработную плату за месяц.

Задача 16. Бригадой выработано за месяц 250 тыс. пирожков. Укрупненная норма времени на 1 тыс. пирожков 4,9 чел.- часов . Средняя часовая тарифная ставка 14, 3 руб. 
Определить расценку на производство 1 тыс. пирожков и сдельную заработную плату бригады за месяц.

Задача 17. За месяц бригада из 4-х человек выпустила 700 изделий. Норма выработки бригады – 3,5 изд./час. Необходимо начислить сдельную заработную плату бригаде и распределить ее между работниками.
	Ф.И.О.
	Тарифный разряд
	Тарифный коэффициент
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработано за месяц, час.

	Артемьева М.Н.
	2
	1,09
	22,1
	145

	Воробьева Е.В.
	3
	1,21
	24,3
	173

	Смехова Н.К.
	4
	1,35
	27,1
	173

	Кузьмин А.В.
	5
	1,41
	29,6
	170

	Итого:
	
	
	
	


Задача 18. Норма выработки при выгрузке мела из крытого вагона с применением транспортера и лопаты установлена в 5,9 тонн в расчете на 8-ми часовую смену. Часовая тарифная ставка – 24 руб.

Определить сдельную расценку.

ТЕМА 6. СЕБЕСТОИМОСТЬ ПРОДУКЦИИ

Себестоимость продукции - это денежное выражение затрат на потребленные в процессе производства этой продукции предметы  и средства труда (сырьё, материалы, топливо, амортизация ОФ), оплату труда рабочих, услуг других предприятий, расходов по управлению и обслуживанию производства и реализации продукции.

Понятие "себестоимость" и "стоимость продукции" следует различать. Себестоимость показывает, во что обходится предприятию выпускаемая им продукция. 
   Затраты на производство и реализацию продукции классифицируют по ряду признаков:
1. По месту возникновения затрат и по полноте учитываемых расходов различают цеховую, производственную и полную себестоимость.

Цеховая себестоимость - это сумма всех затрат на изготовление продукции в данном цехе. Производственная себестоимость - затраты на производство продукции в целом по предприятию. Полная себестоимость включает производственную себестоимость и внепроизводственные расходы.

2. По виду расходов – экономические элементы и статьи калькуляции.

Группировка по экономическим элементам (по первичным элементам затрат) применяется при составлении сметы затрат на производство всей выпускаемой продукции, в которой определяется общая потребность предприятия в материальных ресурсах, сумма амортизации основных фондов, затраты на оплату труда и другие денежные расходы предприятия. 

Для всех отраслей, объединений и предприятий принята единая типовая  группировка элементов затрат по экономическому содержанию (смета затрат):

· сырьё и основные материалы, полуфабрикаты, комплектующие изделия (за вычетом возвратных отходов);

· вспомогательные  и прочие материалы;

· топливо со стороны 

· энергия со стороны;

· заработная плата основная и дополнительная всех категорий работающих;

· отчисления на социальные нужды;

· амортизация ОФ;

· прочие затраты (денежные, не связанные непосредственно с процессом производства).

Группировка затрат по статьям калькуляции  позволяет определить себестоимость единицы продукции. В каждой калькуляционной статье отражаются только расходы,  связанные непосредственно с выпуском данного продукта. Номенклатура статей калькуляции определяется отраслевыми инструкциями. Плановые калькуляции составляют обычно для основных изделий или технологически однородных групп. Если в каждом элементе объединены только однородные затраты, то в статьях калькуляции только некоторые являются однородными, а большинство включают различные виды расходов, т.е. являются комплексными
        В промышленности применяется следующая номенклатура основных калькуляционных статей:
· сырьё и основные материалы (за вычетом возвратных отходов); 

· вспомогательные материалы;

· тара и упаковочные материалы;

· топливо и энергия на технологические цели;

· основная и дополнительная заработная плата производственных рабочих; 

· отчисления на социальные нужды по заработной плате производственных рабочих;

·  расходы на подготовку и освоение производства;

· расходы на содержание и эксплуатацию оборудования; 

· цеховые расходы;

· общезаводские расходы;

· прочие производственные расходы; 

· внепроизводственные расходы.

3. По роли в процессе производства затраты подразделяют   на основные и накладные.

К основным относят расходы, непосредственно связанные с изготовлением продукции (т.е. входят в состав продукта) - затраты на сырьё, основные и вспомогательные материалы, топливо и энергию, используемые в производственном процессе, заработную плату основных производственных рабочих.

К накладным относят затраты, связанные с организацией производства, управлением, технической подготовкой и обслуживанием его (цеховые и общезаводские расходы, внепроизводственные расходы, расходы на подготовку и освоение производства).
4. При разработке калькуляции отдельных видов продукции затраты подразделяют на прямые и косвенные.

Прямые затраты - непосредственно связаны с производством данного вида продукции (расходы на сырьё, покупные изделия и полуфабрикаты, материалы, топливо, энергию,  основную заработную плату производственных рабочих и т.д.) - они могут быть прямо и непосредственно включены в себестоимость отдельных видов продукции на основе установленных норм расхода и цен на данный вид ресурсов.

Косвенные затраты по видам продукции прямым путём не рассчитывают, их распределяют косвенным способом, т.к. они связаны с производством нескольких видов продукции или работой цеха (предприятия) в целом. Например, расходы по содержанию и эксплуатации оборудования, цеховые и общезаводские расходы.

         5. По характеру связи с объёмом производства затраты делятся на   условно-постоянные и условно-переменные.

Условно-постоянные (непропорциональные) - расходы, абсолютная величина которых при возрастании объёма производства продукции изменяется непропорционально, значительно медленнее или остаётся на том же уровне (амортизация основных фондов, стоимость отопления и освещения, расходы по арендной плате, заработная плата административно- управленческого персонала). Это те затраты, которые  не зависят непосредственно от количества выпускаемой продукции (например, цеховые и общезаводские расходы).

Условно-переменные (пропорциональные) - это затраты, размер которых возрастает или уменьшается в соответствии с изменением объёма выпуска продукции (затраты на сырьё и основные материалы, топливо и энергию на технологические нужды, основную заработную плату производственных рабочих).

6. По составу затраты делят на простые и комплексные.
Простые (однородные) - расходы, состоящие из одного элемента (стоимость сырья, материалов, заработная плата, отчисления на социальные нужды, амортизационные отчисления и т.д.).

Комплексные  (сложные) - состоят из нескольких экономических элементов. К ним относят расходы по содержанию и эксплуатации оборудования, цеховые, общезаводские, внепроизводственные и др.

Основные плановые и отчетные показатели, определяемые предприятием по себестоимости продукции:

1) полная себестоимость единицы продукции, рассчитываемая  на основе плановых и отчетных калькуляций;

2)  затраты на 1 руб. товарной продукции, рассчитываемые как отношение затрат на производство и реализацию продукции к объему выпуска товарной продукции в ценах реализации;

3) процент снижения себестоимости сравнимой товарной продукции - при условии сопоставимости объёмов производства и структуры ассортимента. Сравнимая продукция - выпускалась предприятием в прошлом году.

Вопросы для самопроверки
1. В чем назначение группировки затрат по экономическим элементам?
2. Для чего применяют группировку затрат по статьям калькуляции?
3. Какие экономические элементы входят в состав сметы затрат?
4. Назовите  основные статьи калькуляции.
5. Что Вы понимаете под основными и накладными расходами? Приведите пример.
6. Что Вы понимаете под переменными и постоянными издержками? Приведите пример.
7. Что Вы понимаете под прямыми и косвенными издержками? Приведите пример.
Методический пример решения задачи.
 Задача 1.  Составить нормативную калькуляцию производства 2100 тонн конфет «Красный мак», определить затраты на 1 рубль товарной продукции и процент снижения себестоимости по сравнению с отчетным годом, используя следующие данные
	Статьи затрат
	Затраты на 1   тонну продукции

	Сырье и основные материалы, тыс. руб.

Вспомогательные материалы, тыс. руб.

Тара, тыс. руб.

Пар, вода, холод, тыс. руб.

Основная заработная плата производственных рабочих, тыс. руб.

Дополнительная заработная плата производственных рабочих, % к основной заработной плате;

Отчисления на социальное страхование, % к общей заработной плате;

Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, % к основной заработной плате рабочих;

Расходы на подготовку и освоение производства, %  к основной заработной плате и расходам на содержание и эксплуатацию оборудования;

Цеховые расходы, % к сумме расходов на содержание и эксплуатацию оборудования и основной заработной плате;

Общезаводские расходы, % к сумме расходов на содержание и эксплуатацию оборудования и основной заработной плате;

Прочие производственные расходы, % к производственной себестоимости без прочих производственных расходов;

Внепроизводственные расходы, % к производственной себестоимости;

Затраты на 1 рубль товарной продукции базового года, коп.

Действующая оптовая цена 1 тонны, тыс. руб.
	3777,3
38,3

27,3

13,8

49,1

7,5

26,0

138,9

0,64

21,1

28,7

0,1

0,4

91,3

4630


 Решение.
Дополнительная заработная плата на 1 тонну продукции:
49,13∙7,5/100 = 3,68 тыс. руб.

Отчисления на социальные нужды на 1 тонну продукции: 

(49,13+3,68) ∙26/100 = 13,73 тыс. руб.
Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования на 1 тонну:
49,13∙138,9/100 = 68,2 тыс. руб.
Цеховые расходы на 1 тонну: 
(49,13+68,2) ∙21,1/100 = 24,8 тыс. руб.
Общезаводские расходы на 1 тонну:

(49,13+68,2) ∙28,7/100 = 33,7 тыс. руб.

Расходы на подготовку и освоение производства на 1 тонну:
(49,13+68,2) ∙0,64/100 = 0,75 тыс. руб.

Прочие производственные расходы на 1 тонну:

(3777,3+38,3+27,3+13,8+7,5+49,1+3,68+13,73+68,2+24,8+33,7+0,75) ∙0,1/100 =

= 4,058 тыс. руб.

Внепроизводственные расходы на 1 тонну:

(4058,16+4,058) ∙0,4/100 = 4062,22∙0,4/100 = 16,25 тыс. руб.
Полная себестоимость 1 тонны продукции:

4062,22+16,25 = 4078,46 тыс. руб.

На основании полученных данных составляем нормативную калькуляцию себестоимости продукции:

	Статьи затрат
	Сумма затрат.

	
	На 1 тонну, 

тыс. руб.
	На весь выпуск, млн. руб.

	Сырье и основные материалы

Вспомогательные материалы

Тара

Пар, вода, холод

Основная заработная плата производственных рабочих

Дополнительная заработная плата производственных рабочих

Отчисления на социальные нужды

Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 
Расходы на подготовку и освоение производства

Цеховые расходы

Общезаводские расходы

Прочие производственные расходы

Внепроизводственные расходы

Всего полная себестоимость продукции

Итого
	3777,3

38,3

27,3

13,8

7,5

49,1

3,68

13,73

68,2

0,75

24,8

33,7

4,058

16,25

4078,46
	7932,3

80,4

57,3

28,98

15,75

103,11

7,7

28,83

143,2

1,58

52,08

70,8

8,52
34,13

8564,766


Затраты на 1 рубль товарной продукции

З1руб. = 4078,46/4630 = 88,08 коп.

Снижение затрат на 1 рубль товарной продукции:

(91,3 – 88.08)/91,3 ∙100 = 3,52%

Себестоимость всего выпуска продукции:
4078,46∙2100 =  8564766 тыс. руб.
Задачи для самостоятельного решения
    Задача 2. Годовой объем производства БВК – 180 тыс. тонн, расход сырья, материалов, энергоресурсов представлен в таблице

	Используемые ресурсы
	Расходы на 1 тонну продукции
	Цена за единицу, руб.

	Парафин

Аммиачная вода

Сульфат аммония

Хлорид калия

Вспомогательные материалы

Электроэнергия

Пар

Газ природный

Вода техническая
	1,2 т

0,8 т

0,1 т

0,1 т

200 руб.

6000 кВт.-ч.

10 Гкал

700 м3

200 м3
	1200

250

520

400

-

1,35

400

1

3


Заработная плата основных производственных рабочих – 5500 тыс. руб. Заработная плата  дежурного и ремонтного персонала – 600 тыс. руб. Заработная плата цехового персонала – 350 тыс. руб. Отчисления на социальные нужды – 26,2%.

Стоимость основных производственных фондов: зданий – 20400 тыс. руб., норма амортизации - 3%; оборудования – 52900 тыс. руб., норма амортизации – 10%. Затраты на текущий ремонт оборудования и транспортных средств – 1050 тыс. руб.; затраты на содержание оборудования – 218 тыс. руб.; затраты на текущий ремонт зданий – 45 тыс. руб.; затраты на охрану труда - 100 тыс. руб.. Общезаводские расходы составляют 3500 тыс. руб.; внепроизводственные расходы – 180 тыс. руб.

Составить плановую калькуляцию себестоимости БВК. Результаты расчета оформить в таблице.
             Задача 3. В отчетном году  себестоимость продукции составила 450,2 тыс. руб. Затраты на 1 рубль товарной продукции – 0,89 руб. В плановом году затраты на 1 рубль товарной продукции предполагалось снизить до 0,85 руб., а объем производства увеличить на 8%. Определить себестоимость продукции в плановом году.
            Задача 4. Средняя себестоимость 1 тонны синтетических жирных кислот (СЖК) за отчетный год составила 449 руб.; в том числе:
	Статьи расходов
	Сумма, тыс. руб.

	Сырье и материалы    

Электроэнергия

Заработная плата основных производственных рабочих с отчислениями на социальные нужды

Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования

Цеховые расходы

Общезаводские расходы

Прочие расходы

Внепроизводственные расходы  
	278

9

11

40

23

13,3

5,2

2,5


      На планируемый год установлены следующие задания по производству СЖК (в % к отчетному году):
выпуск продукции увеличить на 10%;

среднегодовую заработную плату  увеличить на 3,5%;

средние нормы расхода сырья и материалов снизить на 3%;

расход электроэнергии снизить на 7%;

         Определить себестоимость 1 тонны СЖК на планируемый год.

         Задача 5.  В плановом году на заводе предусматривается выработать 500 туб сока вишневого с мякотью с сахаром в фасовке в стеклянные банки I-82-3000. Разработать плановую калькуляцию себестоимости 1 туб и всего годового планового выпуска сока, используя данные таблицы (цифры условные):
	Наименование
	Цена за ед., руб.
	Расход на 1  туб.

	Вишня, кг

Сахар, кг

Вспомогательные материалы

фильтр-картон, кг

мешковина, м

металлические крышки, шт.

Бой стеклянных банок, шт.

Материалы упаковочные, руб., всего

Тепловая энергия (пар), мгкал

Электроэнергия, кВт.-ч.

Вода, м3

Основная заработная плата рабочих:
производственного цеха, руб.
фабрикатного цеха, руб.
Потери от брака, руб.
	36

30

7
10

0,5

0,4

-

6,85

0,03

0,13

-

-

-
	393
44

4

1,4

132

3

182,8

0,485

17,8

7,41

74,3

15,5

15,8


            Рассчитать накладные расходы, если затраты на содержание и эксплуатацию оборудования в производственном цехе составляют 99% от основной заработной платы рабочих этого цеха, в фабрикатном цехе – 63%, а цеховые расходы соответственно 149 и 88%.

          Общезаводские расходы принять равными 48% от основной заработной платы рабочих производственного и фабрикатного цехов, а прочие расходы – 2,2% от производственной себестоимости без прочих производственных расходов. Внепроизводственные расходы составляют 1,1% от производственной себестоимости. Дополнительную заработную плату рабочих принять равной 5,4 % от основной. Отчисления на социальные нужды 26% от суммы заработной платы.
Задача 6.  Определить фактический и плановый уровень затрат на 1 рубль товарной продукции, а также изменение его в процентах против отчетного периода, если известно, что производится 17000 изделий в год по себестоимости 540 тыс. руб. Планом на предстоящий год предусмотрено увеличить выпуск продукции на 10% и снизить ее себестоимость на 5%. Цена изделия - 600 тыс. руб.
Задача 7.  Производственная программа цеху по выработке консервов «Паштет печеночный» 350 тыс. банок. Сдельная расценка на 1000 физических банок 219 руб., стоимость топлива и энергии на технологические нужды 30 руб. на 1000 банок.

      В таблице приведены данные по расходу сырья, основных и вспомогательных материалов на производство консервов «Паштет печеночный» в расчете на 1000 физических банок.

	Показатели
	Количество
	Цена за единицу, руб.

	Сырье и основные материалы:
жир топленый свиной, центнер

печень, центнер

мозги, центнер

соль пищевая, кг

сахар, кг

перец черный, кг

перец душистый, кг

гвоздика, кг

корица, кг

мускатный орех, кг

лук репчатый, кг

Вспомогательные материалы:

картон, кг

этикетки, шт.

пергамент, кг

жестяные банки, шт.
	0,92
2,983

0,416

4,58

1,414

0,141

0,141

0,141

0,141

0,141

18,76

1,15

1000

2

1000
	1630,2

1115,4

772,2

6

15

66,6

58,8

85,3

43,9

79,3

8

1,8

0,2

5,6

0,3


         Составить плановую калькуляцию себестоимости консервов «Паштет печеночный», если дополнительная заработная плата составляет 15% от основной заработной платы, отчисления на социальные нужды – 26% от общей заработной платы, расходы на содержание и эксплуатацию оборудования – 8% от основной заработной платы, расходы на подготовку и освоение производства – 12% от суммы основной заработной платы и расходов на содержание и эксплуатацию оборудования, цеховые расходы – 70 % от общей заработной платы, общезаводские расходы – 40% от общей заработной платы, внепроизводственные расходы – 2% от производственной себестоимости.
          Задача 8.  Запланировано  выработать 4280 тонн сливочного масла, сдельная расценка на 1 тонну сливочного масла – 299,7 руб. Данные по расходу сырья и вспомогательных материалов, а также энергетические расходы на 1 тонну масла представлены в таблице

	Элементы затрат
	Количество
	Цена за единицу, руб.

	Молоко, тонн

Вспомогательные материалы, руб.

Холод, кДж

Электроэнергия, кВт.-ч.

Пар, тонн
	23,1

-

1432000

46,5

2,9
	5500

260,8

0,6

1,5

350


           Составить плановую калькуляцию себестоимости сливочного масла, если транспортно-заготовительные расходы на 1 тонну масла составляют 16 руб., дополнительная заработная плата 14% от основной, отчисления на социальные нужды – 26% от общей заработной платы, расходы на содержание и эксплуатацию оборудования  - 8% от основной заработной платы, расходы на подготовку и освоение производства – 10% от суммы основной заработной платы и расходов на содержание и эксплуатацию оборудования, цеховые расходы – 112 % от общей заработной платы, общезаводские расходы – 80% от общей заработной платы, внепроизводственные расходы – 1,7% от производственной себестоимости.

          Задача 9. Рассчитать сумму цеховых и общезаводских расходов, подлежащих включению в себестоимость отдельных видов продукции консервного завода

	Вид продукции
	Основная заработная плата производственных рабочих и расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, тыс. руб.
	Цеховые расходы, руб.
	Общезаводские расходы, руб.

	Огурцы маринованные

Томаты маринованные

Томатный сок

Компот «Слива»

Яблочный сок

Прочие виды продукции

Итого
	7420
8140

8570

10740

20680

97150

152700
	366900
	231500


Задача 10. Рассчитать изменение себестоимости продукции, если расходы на отопление увеличились на 5%, на воду и канализацию снизились на 2%, амортизационные отчисления уменьшились на 10%. Удельный вес этих расходов в себестоимости продукции составил соответственно:  6.7%, 2.54%, 4.1%.

            Задача 11. Рассчитать изменение себестоимости продукции, если расходы по оплате труда увеличились  на 10%, расходы на ремонт зданий, сооружений и оборудования снизились на 20%. Удельный вес этих расходов в себестоимости продукции составил соответственно 17,2 и 3,7%.

Задача 12. По отчетным данным установлена экономия материалов за счет снижения норм на 8% и за счет снижения цен на 3%. Себестоимость товарной продукции по отчету составила 120,6 тыс. руб., затраты на сырье и материалы – 80,8 тыс. руб.

Определить влияние указанных факторов на себестоимость продукции.

Задача 13. Определите затраты на 1 рубль товарной продукции по плану и фактически и изменение фактических затрат по сравнению с планом в денежном выражении и в процентах исходя из следующих данных
	Изделия
	Выпуск товарной продукции, шт.
	Себестоимость единицы продукции, руб.
	Цена единицы продукции, руб.

	
	по плану
	факт
	по плану
	Факт
	

	А
	7500
	9000
	30
	28
	35

	Б
	5000
	5000
	48
	46
	55

	В
	4000
	4000
	75
	74
	82


Задача 14. Определите фактический и плановый уровень затрат на 1 рубль товарной продукции, а также изменение его в процентах против отчетного года, если известно, что производится 11000 изделий в год по себестоимости 2400 руб. Планом на предстоящий год предусмотрено увеличить выпуск продукции на 10% и снизить ее себестоимость на 7%. Цена изделия – 3600 руб.

Задача 15. Цех предприятия выпускает изделия А,Б,В. Сумма общепроизводственных расходов по смете составляет 90960 млн. руб. Общехозяйственные расходы по нормативу – 140%. Цеху установлено следующее задание по выпуску изделий:
	Показатели
	Изделие

	
	А
	Б
	В

	Программа выпуска, шт.
	7000
	4500
	2500

	Основная заработная плата на одно изделие, руб.
	4300
	4000
	3500


Определить общехозяйственные и общепроизводственные расходы на каждое изделие и сумму общехозяйственных расходов по данному цеху.

Задача 16. Определите затраты на 1 рубль товарной продукции и процент снижения себестоимости, если полная себестоимость продукции 32000 руб., стоимость товарной продукции 34000 руб., фактические затраты за прошлый год составили 96 коп.
Задача 17. В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 5000 тыс. руб. По плану – 4869 тыс. руб. Определите процент снижения себестоимости в планируемом году.

Задача 18. Организационно-техническое мероприятие, осуществленное предприятием в отчетном году с 1 апреля, обеспечило снижение норм расхода сырья для выработки 1 тонны данного вида продукции с 380 до 365 кг. Цена 1 тонны сырья 1100 руб. В отчетном году предприятие выработало 5000 тонн продукции, в том числе в 1 квартале 1250 тонн. В планируемом году намечается выработка этой же продукции в количестве 6000 тонн.

Определите сумму экономии, которую получило предприятие в отчетном и планируемом году в результате снижения норм расхода сырья.

Задача 19.  Определите себестоимость 1 тонны пара, если затраты по смете содержания котельной на 2100 тонн условного топлива составили: по топливу – 26230 тыс. руб., воде – 1420 тыс. руб., электроэнергии – 570 тыс. руб., заработной плате – 13180 тыс. руб., отчислениям на социальные нужды – 800 тыс. руб., амортизации – 5000 тыс. руб., накладным расходам – 13180 тыс. руб., 1 тонна условного топлива расходуется на получение 9 тонн пара.

Задача 20. Рассчитайте стоимость материальных затрат на производство 700 тонн перловой крупы быстрого приготовления. Исходные данные для расчета приведены в таблице.

	Вид ресурсов
	Единица измерения
	Норма расхода на 1 тонну продукции
	Цена за единицу, руб.

	Перловая крупа
	т
	1,058
	1000

	Упаковочная пленка из полипропилена 
	кг
	9
	5,0

	Ящики из гофрокартона
	шт.
	25
	2,0

	Картон марки А
	кг
	29,5
	3,3

	Эмульсия клеевая
	кг
	0,15
	2,0

	Оберточная бумага
	кг
	7,5
	2,02


Задача 21. Рассчитать смету затрат на содержание и эксплуатацию оборудования для производства готовых завтраков, если стоимость оборудования составляет 221,0 тыс. руб., а расходы на его транспортировку и монтаж – 133, 705 тыс. руб. Норма амортизационных отчислений составляет 10%, затраты  на текущий ремонт и обслуживание – 10%, износ малоценного и быстроизнашивающегося инвентаря – 1,5 % от стоимости оборудования.

Задача 22. Определите цеховую себестоимость, если стоимость основных материалов 330 тыс. руб., заработная плата основных производственных рабочих 25, 2 тыс. руб., амортизационные отчисления – 13, 5 тыс. руб.; доля амортизации в цеховых расходах – 18%, прочие цеховые расходы – 5%.
Задача 23. Рассчитать снижение себестоимости продукции за счет амортизационных отчислений в результате улучшения использования основных производственных фондов и снижения затрат на 1 рубль товарной продукции при следующих условиях: объем товарной продукции в базисном году 10000 тыс. руб., в плановом году – 12000 тыс. руб., затраты  на 1 рубль товарной продукции базисного года 81,45 коп.

Задача 24. Распределите суммы цеховых и общезаводских расходов по сортам изделий. Согласно производственному заданию цех кондитерской фабрики в планируемом году должен выработать 2500 тонн карамели «Му-Му», 3700 тонн карамели «Гусиные лапки» и 4200 тонн конфет «Белочка». Заработная плата (основная и дополнительная) производственных рабочих цеха, приходящаяся на 1 тонну продукции, соответственно по сортам изделий равна 2800, 2600 и 5000 руб. Общая сумма цеховых расходов, относящихся к указанным выше по сортам продукции,  запланирована в сумме 11000 тыс. руб., общезаводских – 9000 тыс. руб.

Задача 25. Определите процент снижения себестоимости продукции кондитерской фабрики, если в планируемом году в результате внедрения в производство организационно-технических мероприятий будут снижены нормы расхода сырья и материалов для выработки отдельных сортов конфет на 1,9% при одновременном повышении цен на эти виды сырья и материалов на 1,1%. Удельный вес сырья и материалов в себестоимости продукции фабрики составляет 89,2%.

Задача 26. Определить, как изменится себестоимость 1 тонны упакованной продукции, равная 17900 руб., если вместо применяемых ящиков емкостью 15 кг. По цене 6,5 руб. использовать гофрированные короба емкостью 10 кг по цене 2,2руб. за штуку.

Задача 27. Составить нормативную калькуляцию себестоимости консервов «Сок томатный» по следующим данным:

Результаты расчета оформить в виде таблицы.

	Показатели
	Значение

	Норма расхода сырья (томатов) на производство 1 тонны продукции)*, кг
	1117,7

	Стоимость сырья, руб./кг
	100

	Норма расхода пара на 1 туб консервов, тонн
	0,77

	Расход газа на выработку 1 тонны пара, м3
	95

	Стоимость 1000 м3 газа, руб.
	2800

	Норма расхода электроэнергии на 1 туб консервов, кВт.-час.
	8

	Тариф 1 кВт.-час, руб.
	1,5

	Сдельная расценка на 1 туб, руб. 
	595

	Доплата за работу в ночное время, % 
	6,5

	Премия, %
	30

	Дополнительная заработная плата, %
	7

	Отчисления на социальные нужды, %
	26,2

	Расходы на подготовку и освоение производства на 1 туб, руб.
	10

	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования на 1 туб, руб.
	890

	Цеховые расходы на 1 туб, руб.
	670

	Общезаводские расходы на 1 туб, руб.
	365

	Прочие производственные расходы на 1 туб, руб.
	2

	Потери от брака на 1 туб, руб. 
	109

	Внепроизводственные расходы на 1 туб, руб.
	301

	Оптовая цена 1 туб, руб.
	32800


*см. приложение 1
Тема 7. Прибыль и рентабельность

Прибыль  предприятия является важнейшим показателем эффективности его деятельности. Прибыль – это  часть выручки, полученной от производства и реализации продукции (работ, услуг), которая образуется после вычета из нее затрат.

На каждом предприятии формируется четыре показателя прибыли, существенно различающиеся по величине, экономическому содержанию и функциональному назначению.
Базой для всех расчетов служит балансовая прибыль.

Балансовая прибыль – это сумма прибылей (убытков) предприятия как от реализации продукции (работ, услуг), так и доходов (убытков), не связанных с ее производством и реализацией. 
Балансовая прибыль (Пб) включает в себя сумму прибыли от реализации продукции (работ, услуг) (Пр.п.), прибыль от реализации имущества  (Пр.и.), доходов от внереализационных операций, уменьшенных на сумму расходов по этим операциям (Пвн):
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Прибыль от реализации продукции (работ, услуг) – это финансовый результат, полученный от основной деятельности предприятия, которая может осуществляться в любых видах, зафиксированных в его уставе и не запрещенных законом,  определяется как разница между выручкой от реализации продукции (работ, услуг) без НДС и акциза (А) и затратами на ее производство и реализацию:
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где:  Вр.п – выручка  от реализации продукции (работ, услуг);

   И – издержки производства и реализации.




Прибыль от выполнения работ и оказания услуг рассчитывается аналогичным образом. 
К операциям, связанным с движением имущества, относятся: реализация основных средств и прочего имущества; списание  основных средств по причине морального износа и т. п.  Кроме того, в составе операционных доходов и расходов отражаются: результаты переоценки имущества и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте (курсовые разницы); расходы, связанные с обслуживанием ценных бумаг (оплата консультационных и посреднических услуг, депозитарных услуг и т.п.); сумма причитающихся к уплате отдельных  видов налогов и сборов за счет финансовых результатов.

Прибыль от реализации основных фондов и иного имущества определяется как разность между продажной ценой и первоначальной (или остаточной) стоимостью основных фондов и имущества,  увеличенной на индекс инфляции. Под иным имуществом понимают сырье, нематериальные активы (лицензии, торговые марки), валютные ценности, ценные бумаги.
 Прибыль от реализации основных фондов и иного имущества рассчитывается по формуле: 
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где:  Вр.и – выручка от реализации ОФ и имущества;

  С.и ( Jинф – стоимость ОФ, скорректированная на индекс инфляции.

Прибыль от внереализационных операций (Пвн) определяется как разность между доходами от внереализационных операций (Двн) и расходами по внереализционным операциям (Рвн): 
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В состав доходов (расходов) от внереализационных операций включаются: доходы, получаемые от долевого участия в деятельности других предприятий; сдача имущества в аренду и лизинг; доходы по акциям, облигациям и иным ценным бумагам; прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году; судебные и арбитражные расходы; убытки от списания дебиторской задолженности, некомпенсируемые потери от стихийных бедствий и хищений и т.д.

На  основе балансовой прибыли определяется  прибыль, облагаемая налогом и не облагаемая налогом. Сумма налога на прибыль предприятия определяется произведением налогооблагаемой прибыли на ставку налога на прибыль.

 Остающаяся в распоряжении предприятия после уплаты налогов и других обязательных платежей часть балансовой прибыли называют чистой прибылью. Чистая прибыль остается в полном распоряжении предприятия.

       Для каждой организационно-правовой формы предприятия законодательно установлен соответствующий механизм распределения чистой прибыли, основанный на особенностях внутреннего устройства и регулирования деятельности предприятий соответствующих форм собственности. Порядок распределения и использования прибыли предприятия фиксируется в его уставе.
Распределение чистой прибыли предприятия (в общем виде)



Фонд накопления  (фонд развития производства) предназначен для финансирования капитальных вложений; прироста и пополнения  оборотных средств, создания нового имущества; проведения НИР и НИОКР; уплаты процентов по долгосрочным кредитам.

Фонд потребления (фонд материального поощрения) - единовременные поощрения, выплаты премий, не связанных с производственными показателями, культурно-бытовое обслуживание работников предприятия; строительство и капитальный ремонт жилых домов, детских и спортивно-культурных учреждений; оказание материальной помощи и т.п.

Резервный фонд  (страховой) предназначен для компенсации недополучения доходов от предпринимательской деятельности вследствие наступления факторов риска, а также на случай прекращения деятельности и покрытия кредиторской задолженности (10-15% от уставного капитала для АО).

2.  Понятие и виды рентабельности 

Для оценки уровня эффективности работы предприятия получаемый результат (валовой доход, прибыль) сопоставляют с затратами или используемыми ресурсами. Соизмерение прибыли с затратами означает рентабельность, или, точнее, норму рентабельности.

Экономическая сущность рентабельности - она показывает  долю прибыли, получаемую на 1 рубль затрат и определяется отношением прибыли к единовременным и текущим затратам.

Различают "рентабельность производства" и "рентабельность продукции".

Рентабельность производства (рентабельность общая) показывает, насколько результативно используется имущество предприятия и определяется по формуле:
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где     Пб – балансовая прибыль;

    ОФс – среднегодовая стоимость ОФ;

    Ос – величина оборотных средств (среднегодовая).

Рентабельность продукции показывает результативность текущих затрат, она определяется как отношение прибыли от реализации товарной продукции к себестоимости продукции, определяется по формуле:
Рпр  =  (Пр.п. / Ср.п.) ∙ 100%

где    Пр.п. – прибыль от реализации продукции;

   Ср.п. – себестоимость реализованной продукции.

Рентабельность продукции можно определить как в целом по всей продукции, так и по отдельным ее видам.

Вопросы для самопроверки
1. Что такое балансовая прибыль, что входит в ее состав?

2. Каковы основные принципы распределения прибыли предприятия в условиях рыночной экономики?

3. Какие виды рентабельности вы знаете?

4. Какие виды прибыли вам известны?
Методический пример решения задачи.
Задача 1. Определить прибыль по заводу РТИ, рентабельность продукции и  общую рентабельность, если объем реализуемой продукции в оптовых ценах предприятия составляет 117 млн. руб., себестоимость реализуемой продукции 90 млн. руб. Стоимость основных производственных фондов – 65 млн. руб., нормируемые оборотные средства – 18 млн. руб.

Решение. 
Определим по формуле прибыль от реализации продукции (Пр. п.):

Пр.п.=Ц – Ср. п. =117-90=27 млн. руб.

где:  Ц – стоимость реализуемой продукции;

       Ср.п. – себестоимость реализуемой продукции.

Затем вычислим рентабельность продукции (Рпр):
Рпр  =  (Пр.п. / Ср.п.) ∙ 100% = 27/90∙100% = 30%

и рентабельность производства (Ро):
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Задачи для самостоятельного решения
Задача 2. На заводе лимонной кислоты годовой объем производства продукции — 650 тонн. Оптовая цена 1 тонны лимонной кислоты — 29000 руб., цеховая себестоимость 1 тонны — 21200 руб., общезаводские расходы — 1810 руб. на 1 тонну продукта, внепроизводственные расходы — 45 руб. на 1 тонну.
Рассчитать прибыль от реализации продукции.

Задача 3. На планируемый период предусмотрено выпустить 490 тонн творога. Себестоимость 1 тонны творога -  72515 руб., оптовая цена 1 тонны -  90000 руб.

Определить прибыль от реализации продукта и рентабельность производства творога.
Задача 4. Товарная продукция по колбасному цеху на год запланирована в сумме 9 635 598 руб. Полная себестоимость товарной продукции по плану составляет 8 404 676 руб.

Определить прибыль от реализации продукции, рентабельность производства колбасных изделий и затраты на 1 рубль товарной продукции.
Задача 5. За отчетный период рентабельность производства московской колбасы составила 18 %. На планируемый период предусмотрено выпустить 130 тонн московской колбасы. Полная себестоимость всего количества составила 516 000 руб. Оптовая цена 1 т колбасы московской 4478,6 руб.

Определить прибыль от реализации московской колбасы, рентабельность и процент изменения рентабельности в плановом периоде.

Задача 6.  Владелец магазина выплатил наемному работнику 40 тыс. руб. Плата за кредит составила 10 тыс. руб. Первоначальная стоимость основного капитала была 100 тыс. руб., а сейчас — 80 тыс. руб.  Норма амортизации — 20%, затраты на отопление, освещение, ремонт и т.д. — 20 тыс. руб.
Владелец магазина мог бы заработать в другой фирме 30 тыс. руб. Его жена работает в этом же магазине, а за такую же работу в другом месте могла бы получать 10 тыс. руб. Он должен вернуть банку ссуду 50 тыс. руб., взятую под основной капитал. От вложений своего капитала в другое предприятие он мог бы получить 10% дохода. Выручка от продаж составила 140 тыс. руб.
Определите:
а) бухгалтерские издержки;
б) экономические издержки;
в) бухгалтерскую прибыль;
г) экономическую прибыль;
д) следует ли владельцу магазина продолжать вести свое дело.
Задача 7. Рыночная цена на товар предприятия составляет 6000 руб., объем товарной продукции — 40 шт., полная себестоимость единицы товара — 4500 руб., в том числе оплата труда — 2000 руб.

Определите: 
а) рентабельность продукции, (%);

б) валовой доход предприятия, (тыс. руб.);

в) если налог на прибыль составит 26%, то какими будут: цена, объем реализации, чистая прибыль.
Задача 8. Выручка от реализации продукции предприятия составила 110, валовой доход — 40, а оплата труда — 20 млн. руб.

Определите:

а) полную себестоимость продукции (млн. руб.);
б) балансовую прибыль, (млн. руб.);
в) рентабельность продукции, (%).

Задача 9. В таблице  приведены следующие исходные данные.
	Продукт
	Количество, тонн
	Оптовая цена 
1 тонны, руб.
	Себестоимость единицы продукции, руб.

	Сметана 10 %-ной жирности

Сметана 20 %-ной жирности

Творог столовый

Творог 18 %-ной жирности

Кефир

Ряженка 4 %-ной жирности

Молоко 3,2 %-ной жирности

Молоко 2,5 %-ной жирности
	1800

3050

800

550

120

180

5474

19 141
	65250
96487

79720
79650
14528

28802

20808

18416
	44000
80580
76800
79500
13114

19780
15400
13405


Определить прибыль от реализации продукции и рентабельность продукции по городскому молочному заводу.

Задача 10. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов 2300 тыс. руб., нормируемых оборотных средств — 450 тыс. руб. Полная себестоимость реализуемой продукции по плану 20 700 тыс. руб., стоимость реализуемой товарной продукции в действующих оптовых ценах 22 300 тыс. руб. Прибыль от услуг непромышленного характера 22 тыс. руб.

Рассчитать общую рентабельность по предприятию.
Задача  11. Определить балансовую прибыль консервного завода, если прибыль от реализации продукции равна 2582 тыс. руб., от прочей реализации — 450 тыс. руб., а прибыль от внереализационных операций составляет 100 тыс. руб.
Задача 12. Себестоимость одного изделия составила 185 рублей, а цена 224 руб. Из-за низкого спроса на продукцию предприятие снизило цену до 210 руб. и реализовало 2600 изделий.
 Рассчитать рентабельность продукции до и после снижения цены и сумму недополученной прибыли предприятием.
Задача 13.  Полная себестоимость изделия - 320 рублей. Оптовая цена (без НДС) – 352 руб. Ввиду повышенного спроса предприятие увеличило цену до 400 рублей  и реализовало 14 изделий. Рассчитать сумму дополнительной прибыли, полученную предприятием, и сумму дополнительного налога на прибыль, перечисленную в бюджет (ставка 26%).
Задача 14. Определите новый уровень рентабельности и ее прирост, если в начале года постоянные расходы достигли 240 тыс. руб., а их доля в себестоимости продукции составила 15%, стоимость реализованной продукции 1800 тыс. руб., фондоемкость продукции - 0,25, количество оборотов оборотных средств – 8. К концу года объем реализации возрастет на 20%, пропорционально вырастут условно-переменные расходы, длительность одного оборота сократится на 9 дней, введено в течение года основного капитала в мае на сумму 50 тыс. руб., в августе – 70 тыс. руб., списано в октябре – 90 тыс. руб.

Задача 15. Определите прибыль, которую должна получить макаронная фабрика в планируемом году.

Фабрика в базисном году должна получить прибыль от реализации продукции в сумме 1220 тыс. руб. Ожидаемая себестоимость реализуемой продукции 5700 тыс. руб. Объем реализации продукции  в планируемом году по себестоимости базисного года должен составить 6100 тыс. руб.

Снижение себестоимости продукции в планируемом году установлено равным 0,88%. Планируемый объем производства продукции высшего сорта должен составить 11200 тонн, 1 сорта – 6500 тонн. Средняя оптовая цена 1 тонны продукции соответственно равны 460 и 350 руб.

Задача 16. Определите прибыль, которую должна получить макаронная фабрика в планируемом году от реализации продукции и показатели рентабельности каждого вида макаронных изделий и всей реализуемой продукции.

Фабрика на начало планируемого года будет иметь остатки нереализованной продукции на складе и отгруженной покупателям на сумму 210 тыс. руб. и такие же остатки на конец планируемого года в сумме 190 тыс. руб.
Выработка макаронных изделий в оптовых ценах предприятия по плану – 18255 тыс. руб.

В общем объеме реализуемой продукции – 65% макаронных изделий обыкновенных (полная себестоимость 10100 тыс. руб.) и 35% особых (полная себестоимость 5120 тыс. руб.).

Задача 17. Определить, как изменится рентабельность готовых завтраков, если годовой выпуск увеличится с 658 до 700 тонн, а полная себестоимость увеличится с 4375,7 до 4550 тыс. руб. Оптовая цена на готовые завтраки равна 8 тыс. руб. за тонну.

Задача 18. Определить, насколько увеличится прибыль, полученная от реализации 1 тонны готовых завтраков, если годовой выпуск увеличится с 658 до 700 тонн, а полная себестоимость увеличится с 4375,7 до 4550 тыс. руб. Оптовая цена на готовые завтраки равна 8 тыс. руб. за тонну.

Задача 19. Определить рентабельность ржаного хлеба, если оптовая цена за 1 центнер - 120 руб., а полная себестоимость 108 руб.

Задача 20. Определить прибыль от реализации продукции и рентабельность продукции, если себестоимость товарной продукции 69000 тыс. руб., стоимость товарной продукции 78000 тыс. руб.

Задача 21. Балансовая прибыль – 26850 тыс. руб. среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 23990 тыс. руб. Стоимость нормируемых оборотных средств – 17220 тыс. руб.

 Определите общую рентабельность производства.

Задача 22. Розничная цена батона развесом 0,4 кг – 2.3 руб. Полная себестоимость одной тонны 4,1 тыс. руб. Розничная цена одной булочки развесом 0,2 кг – 1,7 руб. Полная себестоимость 1 тонны булочек – 6,3 тыс. руб. Торговая наценка розничной торговли – 12%, НДС – 10%.
Определите, рентабельность какого изделия выше?

Задача 23. Определить конечный финансовый результат деятельности предприятия, если:
· выручка от реализации (без НДС) – 135230,9 тыс. руб.

· затраты на выпуск продукции – 117612,2 тыс. руб.

· убытки от внереализационной деятельности – 2,1 тыс. руб.

· доходы от реализации основных средств и иного имущества предприятия – 6,2 тыс. руб.

· убытки от операций с тарой – 1,05 тыс. руб.

Задача 24. Предприимчивый студент нашел возможность выпекать и продавать пирожки. Он выяснил, что стоимость лицензии, без которой он не сможет заниматься данным видом деятельности, составляет 1 тыс. руб., арендная плата за помещение для торговли составит 20 тыс. руб. Переменные расходы на 1 пирожок – 3 руб., покупают аналогичные пирожки по 5 рублей. 

На какую сумму необходимо продать пирожки, чтобы бизнес стал прибыльным? Сможет ли он скопить деньги на машину стоимостью 27 тыс. руб.?
Задача 25. Рассчитать изменение величины прибыли вследствие изменения в плановом периоде структуры выпускаемой продукции. Исходные данные приведены в таблице

	Вид (сорт) 
продукции
	Отчетный период
	Планируемый период

	
	Кол-во, тонн
	Себестоимость 1 тонны, руб.
	Рентабельность,%
	Кол-во, тонн
	Себестоимость 1 тонны, руб.
	Рентабельность,%

	Высший сорт
	27296
	2164,7
	7,5
	30056
	2164,7
	7,5

	1 сорт
	20070
	1515,3
	5,0
	17351
	1515,3
	5,0

	2 сорт
	12042
	1407,1
	2,5
	12001
	1407,1
	2,5

	Итого
	59408
	
	
	59408
	
	


          Задача 26.  Стратегическим планом предприятия установлено увеличение выручки от реализации на следующий год на 10%. В текущем году выручка от реализации составила 5000 тыс. руб., общие переменные издержки – 3000 тыс. руб., постоянные издержки – 1000 тыс. руб. 
         Определите планируемую сумму увеличения прибыли на следующий год.
ТЕМА 8.  Цены и ценообразование
Цена представляет собой экономическую категорию, означающую сумму денег, за которую продавец хочет продать, а покупатель готов купить товар или цена – это денежное выражение стоимости товара. 

      Рыночная цена товара формируется под влиянием большого числа факторов. Основные их них: спрос на продукцию; государственное регулирование цен; издержки по производству и реализации продукции; конкуренция и другие факторы.

Цена может совершать движение в определенных границах. 
Нижнюю границу цены определяют издержки производства и обращения (себестоимость). Это так называемая цена выживаемости. Максимальная (верхняя) граница цены определяется спросом. Среднюю цену образует цена конкурента, складывающаяся как равнодействующая спроса и предложения.

Структура цены

	Розничная цена



	Оптовая цена торговли
	Издержки и прибыль розничной торговли
	НДС

	Отпускная оптовая цена 

предприятия
	Издержки и прибыль оптовой торговли
	НДС, акциз
	
	

	Полная себестоимость единицы продукции
	Прибыль предприятия
	НДС
	
	
	
	


Это самый простой и распространенный способ ценообразования.

Отпускная оптовая цена предприятия  - цена, которая предусматривает возмещение текущих затрат  на производство и получение прибыли и дополнительного включения в цену налога на добавленную стоимость.

Цопт = [Сп ∙(1+R)]∙(1+НДС)
где Сп  - полная себестоимость единицы продукции, руб.;
      R – уровень рентабельности, в долях от 1;
      НДС – налог на добавленную стоимость, в долях от 1 

При расчете возможной цены рекомендуется использовать следующие наиболее часто используемые методы:

· Метод полных (средних) издержек;

· Предельных (маржинальных) издержек;

· На основе ощущаемой ценности товара;

· Безубыточности, целевой прибыли.

Расчет цены по методу "средние издержки плюс прибыль" - затратный метод.  Определяется полная себестоимость единицы продукции, добавляется прибыль в процентах от полной себестоимости и получается цена продукции (описан подробнее выше). 

Метод маржинальных издержек – новое явление в отечественной практике, базирующийся на разделении затрат на постоянные и переменные. При ценообразовании учитываются фактические переменные издержки на единицу продукции, которые увеличиваются на сумму предельного дохода. Назначение последнего – покрытие постоянных затрат и обеспечение приемлемой прибыли предприятию.

Расчет цены на основе анализа безубыточности и обеспечения целевой прибыли. В данном случае предприятие стремится к установлению такой цены, которая обеспечит ему желаемый объем прибыли.

Расчет цены на основе "ощущаемой ценности " товара - самый оригинальный метод ценообразования, широко применяется в развитых странах. Вместо затратных ориентиров используют восприятие товара покупателем. Для этого в маркетинговой и сбытовой политике фирмы используются специальные приемы, а цены призваны соответствовать ощущаемой ценности товара.  Для этого исследуются модели потребительского поведения, ценностные представления покупателей, также  применяются неценовые методы воздействия (сервис, гарантии и т.д.).

Установление цены на уровне текущих цен. Фирма отталкивается от цен конкурентов, а не от издержек или спроса (приемлемо для рынка однородных товаров с высокой степенью конкуренции). Этот метод довольно популярен. 

Предприятие обычно разрабатывает не одну единственную цену, а систему ценовых модификаций в зависимости от рыночных условий. Эта система цен учитывает особенности качественных характеристик товаров, внешнюю форму, интенсивность спроса в различных сегментах рынка, сезонность и т.д.

Наиболее распространенные виды модификации:

· система скидок и надбавок (разрабатывают собственную систему)

· модификация с целью стимулирования сбыта 

· модификация цен по географическому принципу

Модификации цен возможны в пределах верхней и нижней границ установленной цены.
Вопросы для самопроверки
1. Что такое цена, какова ее структура?

2. Какие методы ценообразования вы знаете?

3. Какие виды ценовых модификаций вам известны?
Методический пример решения задачи.

Задача 1. Производственная себестоимость изделия равна 290 тыс. руб. Внепроизводственные расходы — 5%, плановый уровень рентабельности — 16 %, НДС — 20%.
Определите (тыс. руб.):
а) полную себестоимость единицы товара;
б) отпускную (оптовую) цену предприятия.
Решение.
а) Полная себестоимость единицы товара складывается из производственной себестоимости (Спроизв.) и внепроизводственных расходов (Рвн.):
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б) Отпускная оптовая цена предприятия:
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где: Сп  - полная себестоимость единицы продукции, руб.;

       R – уровень рентабельности, в долях от 1;
      НДС – налог на добавленную стоимость, в долях от 1 

Задачи для самостоятельного решения

          Задача 2. Определить цену изделия, если полная себестоимость изделия  - 90 руб., рентабельность продукции – 25%, ставка НДС – 18%.

          Задача 3. Себестоимость одного изделия составляет 60 руб., рентабельность – 15%, наценка оптовой торговли – 10%, наценка ровничной торговли – 15%, НДС- 18%.

        Определить оптовую отпускную цену предприятия, оптовую цену, розничную цену.

       Задача 4.  Производственная себестоимость единицы продукции 642 руб., коммерческие расходы – 24 руб., уровень рентабельности – 12,5 %, НДС – 10%.

          Определить оптовую отпускную цену предприятия с НДС.
      Задача 5. Объем валовой продукции на предприятии – 4000 шт. в год. Затраты на сырье составляют 42 рубля  на единицу продукции или 80% производственной себестоимости продукции. Затраты на реализацию продукции и прочие внепроизводственные расходы – 10% производственной себестоимости продукции. 
          Рассчитать цену (без НДС) и прибыль от реализации продукции, если планируемая рентабельность продукции 30%.
Задача 6. Затраты на сырье -180 рублей на одно изделие. Затраты на обработку сырья – 28% его стоимости. Коммерческие расходы – 10 % производственной себестоимости, а прибыль запланирована в размере 35% полной себестоимости изделия. Рассчитать цену изделия без НДС и с НДС (ставка 18%).

Задача 7. Предприятие изготовило 8000 шт. швейных изделий. Затраты на сырье на единицу продукции составили 85 руб., в том числе НДС. Затраты на обработку сырья – 32% стоимости сырья без НДС, затраты на реализацию продукции – 15% производственной себестоимости.  Рентабельность продукции – 40%. 
Рассчитать прибыль от реализации продукции, чистую прибыль предприятия, сумму налога на прибыль (ставка 26%) и НДС, подлежащие перечислению в бюджет.

Задача 8.  Цена изделия без НДС – 150 руб. Объем выпуска – 300шт., рентабельность продукции – 45%. 

Рассчитать прибыль от реализации продукции, чистую прибыль и сумму налога на прибыль (ставка 26%).
ТЕМА 9. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА

Экономическая эффективность  производства характеризует результативность процесса производства и определяется отношением результата (эффекта) к затратам, обеспечивающим этот результат. Измеряется в относительном выражении.

Экономический эффект  - это полезный результат, получаемый от осуществления производственной деятельности, внедрения какого-либо мероприятия, измеряется в абсолютных  величинах.

Методика определения экономической эффективности новой техники

Внедрение в производство того или иного мероприятия должно обеспечивать предприятию получение соответствующего экономического эффекта, который может быть  абсолютным и сравнительным. Абсолютный экономический эффект устанавливается по каждому объекту новой техники и характеризует величину отдачи, а сравнительный экономический эффект определяется по двум или более сравниваемым вариантам и показывает преимущества какого-либо из вариантов. 
При проведении оценки экономической эффективности новой техники решают три основные задачи:

1. Экономическое сравнение различных вариантов новой техники.

2. Определение абсолютного экономического эффекта (условно-годовой экономии).

3. Планирование других технико-экономических показателей с использование оценок экономического эффекта.

На первом этапе выбирают все потенциально возможные и прогрессивные варианты новой техники. При этом должны соблюдаться следующие условия:

1. За базу для сравнения принимать лучшие действующие аналоги.
2. Сопоставляемые варианты должны быть идентичны по объему производства, ассортименту и качеству продукции.
3. Если  базой для сравнения является старая заменяемая техника, то для расчетов используют ее паспортные, а не фактические технические  данные. 4. Цены и тарифы, применяемые в расчетах, должны быть приведены в сопоставимый вид.

В основе расчета сравнительного годового экономического эффекта  лежит сопоставление  приведенных затрат по базовой и новой технике.

При расчете приведенных затрат определяют капитальные (единовременные, в рублях)  и текущие (за определенный промежуток времени, руб.) затраты.

К капитальным затратам относятся:

· Стоимость нового оборудования;

· Транспортные расходы на его доставку;

· Стоимость строительных и монтажных работ;

· Расходы на демонтаж заменяемой техники;

· Расходы по переподготовке кадров;

· Другие единовременные расходы.

Текущие затраты на производство и реализацию продукции, вырабатываемой на старой (базовой) и новой технике, рассчитывают исходя из затрат на сырье, материалы, энергию, заработную плату рабочим, расходов на содержание и эксплуатацию оборудования и других статей расходов.

При определении себестоимости продукции, вырабатываемой на новой технике на действующем предприятии, как правило, достаточно выполнить расчеты только по изменяющимся статьям затрат.

Чаще всего это следующие статьи:

· Сумма основной и дополнительной заработной платы рабочих, которые будут обслуживать новую технику;

· Сумма амортизационных отчислений;

· Расходы на текущий ремонт и обслуживание новой техники;

· Стоимость электроэнергии, топлива, вспомогательных материалов, которые будут использоваться в процессе эксплуатации новой техники:
· Другие затраты.

После расчета капитальных и текущих затрат по сравниваемым вариантам техники, рассчитывают  приведенные затраты по базовому (Пз1) и проектируемому (Пз2)  вариантам техники определяют годовой экономический эффект  (Эгод) по формуле:

Эгод = (Пз1  - Пз2 )= (С1 +Ен∙К1) – (С2 +Ен∙К2) = (С1 –С2) - Ен∙ΔК
где:   С1 , С2   - себестоимость годового выпуска продукции, произведенной до и после внедрения новой техники
Если в результате внедрения новой техники изменяется объем производства продукции, то определяют удельные капитальные вложения (делением  общих капитальных вложений по каждому варианту на соответствующий годовой объем выпускаемой продукции) и себестоимость единицы продукции.
Если внедрение мероприятия позволяет повысить качество продукции, то экономический эффект определяется по формуле:

Эгод = ((П – Ен ∙ Куд) ∙ А2 ;
 (П = (Ц2  - С2) – (Ц1  - С1) или  (П = (Ц2  - С2) ∙ А2 – (Ц1  - С1) ∙ А1

где: (П – прирост прибыли  от реализации продукции повышенного качества;

       Ц2 ,С2  - цена и себестоимость единицы продукции после внедрения новой техники;
       Ц1 ,С 1  - цена и себестоимость единицы продукции до внедрения новой техники;
      А1, А2  - годовой объем производства продукции до и после внедрения новой техники.
На втором этапе определяют абсолютный экономический эффект (условно-годовую экономию (Эу.г.), который представляет собой сумму экономии от снижения текущих затрат на производство, прибыли от сокращения потерь сырья, продукции, сокращения брака, прибыли от повышения качества продукции и т.д.
Эу.г. = (С1-С2)+ ∆Ппотерь+ ∆Пкач.+…

Годовой экономический эффект можно определить с использованием рассчитанной величины условно-годовой экономии:

Эгод =  Эу.г. – Ен ∙ К2 

Помимо годового экономического эффекта от внедрения новой техники на действующих предприятиях определяется срок окупаемости капитальных вложений (Ток) и коэффициент абсолютной экономической эффективности (прибыль на один вложенный рубль) (Кэф).
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Вопросы для самопроверки
1. Что понимают под экономической эффективностью и экономическим эффектом?
2. Какова методика определения экономической эффективности новой техники?

3. Как рассчитать годовой экономический эффект от внедрения в производство новой техники?

Методический пример решения задачи.

Задача 1. Предполагается реконструкция печи с целью сокращения ручного труда, улучшения его условий и безопасности, сокращения численности рабочих у фронта печи на 2 человека в смену и повышения производительности печи. 

Определить годовой экономический эффект, срок окупаемости и эффективность капитальных вложений в реконструкцию хлебопекарной печи, используя следующие данные:

	Показатели
	До реконструкции
	После реконструкции

	Количество люлек (А), шт.

Количество изделий на люльке (Н), шт.

Время подооборота, мин.

Длительность работы печи (Фгод), сут.

Масса одного изделия (М), кг

Баланс рабочего времени 1 рабочего, час.

Часовая тарифная ставка (Зч), руб.

Премии к основной заработной плате, %

Дополнительная заработная плата, % от основной

Отчисления на социальные нужды, % от основной и дополнительной заработной платы

Стоимость спецодежды на 1 рабочего, (Цспецод.) руб.

Капитальные затраты по смете на реконструкцию, (Крек.) тыс. руб.

Доля расходов на амортизацию в сумме капитальных вложений, %

Показатели
	20

21

52

321

0,96

1834

14,95

40

7,5

26

400

-

-

До реконструкции
	30

21

52

321

0,96

1834

14,95

40

7,5

26

400

250

17

После реконструкции

	Расходы на текущий ремонт, % от суммы амортизации

Расходы на электроэнергию, (Рэ/э), руб.

Нормативный коэффициент эффективности

Списочная численность ППП, чел.

Показатели выпуска краснодарского хлеба:
прибыль на 1 тонну, (П1 тонну ).руб.

себестоимость 1 тонны, руб.

оптовая цена 1 тонны, руб.
	-

-

0,15

200

800
8000
9680
	60

6000

0,15

193

-

9680


Решение 

Определяем суточную производительность печи (Псут) по формуле:
Псут = А∙Н∙М∙23∙60/Т 

где  А – число рабочих люлек в печи;

       Н – число изделий на каждой люльке, шт.;

       М – масса одного хлебного изделия, тонн;
        Т – продолжительность выпечки, мин;

         23 – продолжительность работы печи в сутки, час.;

Годовая  производительность печи  до реконструкции:

Пдо рек. = Псут ∙Фгод = (20∙21∙0,96∙23∙60/52∙1000)∙321 = 10,7∙321 = 3434,7 тонн
где Фгод – годовой фонд времени работы печи, сутки.
      Годовая производительность печи после реконструкции:

Ппосле рек. = (30∙21∙0,96∙23∙60/52∙1000)∙321  = 16,05 ∙321 = 5152,05 тонн

Число высвобожденных рабочих составит (Чсокр) = 7 человек (2 человека в смену, режим работы трехсменный, график четырехбригадный).
Экономия по тарифному фонду заработной платы составит:

Этар.ФЗП = Зч∙Чсокр ∙Фраб.вр. = 14,95∙7∙1834 = 191928,1 руб./год

Экономия по премиям:

Эпрем = Этар.ФЗП∙40/100 = 191928,1∙40/100 = 76771,24 руб./год

Экономия по дополнительной заработной плате:

Эдоп.з/п = (Этар.ФЗП+ Эпрем) ∙7,5/100 = 20152,45 руб./год

Экономия по отчислениям на социальное страхование:

Эсоц. страх. = (Этар.ФЗП+ Эпрем+Эдоп.з/п)∙26/100 =

= (191928,1+76771,24+20152,45)∙26/100 =

=  288851,79∙26/100 = 75101,47 руб./год

Всего экономия по заработной плате с отчислениями на социальное страхование составит:

ΣЭз/п = Этар.ФЗП+ Эпрем+Эдоп.з/п+ Эсоц. страх = 

= 191928,1+76771,24+20152,45+75101,47 = 363953,26 руб./год
Экономия по спецодежде на сокращаемых рабочих составит:

Эспецод. = Цспецод.· Чсокр = 400·7 = 2800 руб.

Увеличение затрат на амортизацию составит:

Др (ам) = Крек. ·17/100 = 250∙0,17 = 42,5 тыс. руб.
Увеличение затрат на текущий ремонт составит:

Др (рем) = Др (ам). ·60/100 =42,5∙0,6 = 25,5 тыс. руб.

Таким образом, всего экономия  по текущим расходам составит:

Эобщ. = ΣЭз/п + Эспецод. = 363953,26 + 2800 = 366753,26 руб.

Дополнительные эксплутационные расходы составят:

 Др. (общ.) = Рэ/э + Др (ам) + Др (рем) = 6000 + 42500 + 25500 = 74000 руб.
Условно-годовая  экономия  на единицу продукции составит:

Эусл. год. = (Эобщ. - Др. (общ.))/ Ппосле рек=(366753,26 – 74000)/5152,05= 56,82руб./тонну
  Удельные капитальные вложения:

Куд. = Крек/ Ппосле рек = 250000/5152,05 = 48,676 руб.
Себестоимость единицы продукции после реконструкции составит:

Спосле рек. = Сдо рек. – Эусл.-год. = 8000 – 56,82 = 7943,18 руб.

Годовой экономический эффект можно определить по формуле:

Эгод  =(П  - Ен ·Крек
где  Эгод – годовой экономический эффект, руб.; 

     (П  – суммарный прирост прибыли, включающий экономию от снижения текущих расходов и дополнительную прибыль за счет роста объема производства, руб.

        Увеличение прибыли за счет роста объема производства составит:

ΔП = П1 тонну.· ( Пдо рек.- Ппосле рек) = 800 · 1717,35 = 1373,88 тыс. руб.

     (П =  Эусл. год + ΔП = 292753,26 +1373880 = 1666633,2 руб.
Эгод == 1666633,2 – 0,15 · 250000 = 1629133,2 руб.

Срок окупаемости капитальных вложений в реконструкцию составит:

Ток = К/(П = 250000/ 1666633,2 = 0,15 года.

Задачи для самостоятельного решения

Задача 2.  В результате внедрения схемы автоматизации агрегата непрерывного приготовления теста на жидких полуфабрикатах ликвидируется ручной труд и высвобождается четыре тестовода со средней заработной платой 7000 рублей в месяц. Отчисления в фонд социального страхования составляют 26% от заработной платы. Расходы по спецодежде  на 1 человека – 280 рублей в год. Дополнительный расход электроэнергии 1200 кВт.-ч., тариф за 1 кВт.-ч. равен 1,5 руб. Капиталовложения составили 40000 рублей, амортизационные отчисления  - 17% от капиталовложений, затраты на текущий ремонт – 50% от суммы амортизации.
Определить годовой экономический эффект и срок окупаемости капитальных затрат.

Задача 3. Определить экономическую эффективность от внедрения автоматической линии по выпечке нарезных батонов массой 0,4 кг из муки I сорта вместо печи ФТЛ. Целесообразность внедрения  определяется ростом производительности линии, уменьшением численности рабочих на четыре человека в смену (работает 3 смены), снижением  себестоимости продукции, ростом производительности труда. Исходные данные представлены в таблице.

	Показатели
	До внедрения 
	После внедрения

	Производительность линии, тонн

Производительность печи ФТЛ, тонн

Режим работы, сут.

Численность ППП, чел.

Часовая тарифная ставка рабочих 3 разряда, руб.

Средний размер премии, %

Дополнительная заработная плата, %

Отчисления на социальные нужды, %
Расходы по спецодежде на 1 человека в год, руб.

Увеличение расходов по электроэнергии в сутки, кВт.-ч.

Тариф за 1 кВт.-ч., руб.

Дополнительные капитальные вложения, руб.

Амортизационные отчисления, %

Затраты на текущий ремонт, % от суммы амортизации

Себестоимость 1 тонны продукции, руб.
	-
12

333

220

14,63

35

6,0

26,0

400

-

-

-

-

-

12000
	13
-

333

208

14,63

35

6,0

26,0

400

24

1,5

150810

17,0

60,0

рассчитать


Задача 4. Определите сумму чистой условно-годовой экономии макаронной фабрики, которую она должна получить в планируемом году.

Фабрика в планируемом году должна снизить норму расхода вспомогательных материалов на 1 тонну продукции: бумаги с 3,5 до 2,6 кг, гвоздей с 0,3 до 0,25 кг. Цена 1 кг вспомогательных материалов соответственно равна 30 и 28 рублей.

Средняя трудоемкость 1 тонны макаронных изделий должна быть снижена с 25 до 23,8 нормо-ч., средняя часовая тарифная ставка основных рабочих – с 15,1 до 13, 3 руб.

Дополнительная заработная плата составляет 8% от основной заработной платы рабочих, отчисления в фонд социального страхования – 26% от общей заработной платы.

Эксплуатационные расходы, связанные с использованием организационно-технического мероприятия, обеспечивающего снижение трудоемкости продукции, равны 17500 руб., сумма условно-постоянных расходов в планируемом году по сравнению с отчетным не изменится и составит 4120 тыс. руб. 

Объем производства макаронных изделий должен увеличится с 9100 до 9500 тонн в год.

Задача 5. Определите экономическую эффективность внедрения установки для обдува воздухом кусков теста на одной поточной линии хлебозавода, имеющего следующие показатели:
Фактический выпуск продукции (хлеба) в год – 27 тыс. тонн;

Численность ППП – 270 чел.;

Прибыль в год – 55 тыс. руб.;

Рентабельность производства – 29%.

            С внедрением установки для обдува на поверхности тестовых заготовок появляется тонкая пленка, предотвращающая прилипание теста к рабочим органам машины, а также уменьшающая расход муки на 0, 25% к ее общей массе.

          Исходные данные для расчета:

.
	Выход батонов из муки пшеничной I сорта массой 0,5 кг, %

Производительность поточной линии в сутки (при работе 23 ч.), тонн

Фонд времени работы линии в году, дни

По действующему оборудованию

           цена закаточной машины, руб.

           цена округлителя, руб.

           суммарная мощность электродвигателей, кВт

По новому оборудованию

          цена закаточной машины, руб.

          цена округлителя ХТО с обдувом, руб.

          суммарная мощность электродвигателей, кВт

Затраты, % от цены оборудования

          на доставку

          на монтаж

          на демонтаж

          на текущий ремонт и обслуживание оборудования

Амортизация, %

Тариф за 1 кВт.-ч. Электроэнергии, руб.
	134

30

317

67000

20000

2

42000

70000

2,4

2

6

4

6

17

2


Новая установка внедряется при износе действующего оборудования на 80%. После демонтажа действующее оборудование реализуется по цене, равной 15% от первоначальной.
Задача 6. Определите дополнительную прибыль и срок окупаемости капиталовложений в механизацию упаковки сахара-песка с помощью штабелеукладчика и счетчика мешков. Стоимость монтажных работ по установке счетчика мешков составляет 8000 рублей. В результате механизации укладки мешков и их счета высвобождаются 4 грузчика 4 разряда в смену и 1 учетчик. Средняя заработная плата учетчика 2700 рублей в месяц. Длительность производственного сезона 4 месяца. Затраты на текущий ремонт и содержание устанавливаемого оборудования составляют 3% от его стоимости; Часовая тарифная ставка грузчиков – 11 руб. Дополнительная заработная плата грузчиков – 45% к тарифу. Затраты на охрану труда и технику безопасности составляю 0,5% от заработной платы.
Задача 7. В цехе перекиси водорода старые эмалированные гидролизеры заменяют на боросилицированные. Результатом замены является сокращение численности ремонтной бригады на 10 человек. Среднегодовая заработная плата  с отчислениями на социальное страхование одного ремонтного рабочего - 143500 руб.

Затраты на приобретение и установку  боросилицированных гидролизеров составляют 500 тыс. рублей. Определить срок окупаемости капитальных затрат на внедрение боросилицированных гидролизеров и сделать вывод об экономической целесообразности их внедрения.
Задача 8.  Реконструкцией электролизного цеха по производству алюминия-сырца предусматривается замена ванн с обожженными анодами ваннами с непрерывными самообжигающими анодами. В результате реконструкции улучшились условия труда и увеличился объем производства в цехе с 19000 до 40000 тонн. Определить эффективность реконструкции электролизного цеха, исходя из следующих данных:
Вводится новое оборудование на сумму 2530000 рублей; средняя норма амортизации – 15,3%; затраты на содержание и ремонт оборудования составляют 25% от его сметной стоимости.

Численность основных производственных рабочих до реконструкции – 150 человек, после реконструкции – 182 человека; среднегодовая заработная плата одного основного производственного рабочего с отчислениями на социальное страхование – 144000 рублей.

Удельные нормы расхода сырья и материалов, электроэнергии на технологические цели уменьшились на 12,5% при неизменных закупочных ценах.
Себестоимость алюминия-сырца до реконструкции – 80000 руб./тонну, в том числе затраты на сырье и   материалы – 44160 руб.; основная и дополнительная заработная плата основных производственных рабочих с отчислениями на социальные нужды – 6560 руб.; затраты на содержание и эксплуатацию оборудования – 4800 руб.; цеховые расходы – 1920 руб.
Задача 9. На керамическом заводе разработан новый вид конденсаторов, более емких по  сравнению по сравнению с выпускающимися.

Число конденсаторов, которые используются при сборке одного аппарата – новых 4 шт., заменяемых – 6 шт. Себестоимость заменяемых конденсаторов 142500 за 1000 шт., в том числе условно-постоянные расходы составляют 46%.

При производстве нового вида конденсаторов необходимы две дополнительные технологические операции, выполнение которых осуществляют 10 рабочих. Среднегодовая заработная плата этих рабочих 251000 руб. Отчисления на социальные нужды – 26%. Дополнительные операции требуют установки нового оборудования, стоимость которого 3800 тыс. рублей, норма амортизации – 17,5 %.
Годовой выпуск заменяемых конденсаторов – 3,27 млн. шт., новых – 3,3 млн. шт.; затраты на монтаж одного конденсатора в аппарате остаются постоянными и равны 80 руб.

Определить экономическую эффективность производства нового вида конденсаторов.

Задача 10. В тарном цехе внедрен ленточный конвейер для транспортирования ящиков из сушилок тарного цеха на автотранспорт. Экономия времени на 100 ящиков составила 1,46 ч. Производственная программа в тарном цехе 51000 ящиков. Продолжительность эффективной работы  одного рабочего за год 1722 часа. Работа тарифицируется по 4 разряду. Часовая тарифная ставка 15,9 руб. Доплаты и дополнительная заработная плата составляют 22% от тарифного фонда. Отчисления на социальные нужды составляют 26% от общей заработной платы. Стоимость ленточного конвейера 17500 рублей. Расходы на доставку и монтаж составляют  20% стоимости конвейера. Норма амортизации – 12,1% капитальных затрат.
Определить экономию рабочей силы, условно-годовую экономию, капитальные затраты и срок окупаемости капитальных затрат.

Задача 11. В цехе убоя скота и разделки туш вместо цепной установки планируется внедрить установку ФСБ для съемки шкур с баранов. Технико-экономические показатели сравниваемого оборудования приведены в таблице

	Показатели
	Единица измерения
	Цепная 

установка
	Установка ФСБ

	Производительность оборудования
Цена

Расходы на доставку и монтаж

Количество смен в году

Продолжительность эффективной работы в смену

Мощность электродвигателя

Стоимость 1 кВт-ч. электроэнергии

Количество рабочих, обслуживающих оборудование

Часовая тарифная ставка

Доплаты и дополнительная заработная плата

Отчисления на социальное страхование

Норма амортизации
	голов/смену 
тыс. руб.

%

-

час

кВт

руб.

чел.

руб.

%

%

%
	600
350

18

260

7,8

2

1,5

1

14,5

18

26
12
	2000
615

18

260

7,8

1,7

1,5

1

14,5

18

26
12


Определить капитальные затраты, эксплуатационные расходы на единицу продукции по двум вариантам, условно-годовую экономию, срок окупаемости капитальных затрат и годовой экономический эффект.
Задача 12. На городском молочном заводе планируется внедрить пастеризационно-охладительную установку ОПУ-15 вместо установки ОПУ-10. Исходные данные для расчета экономической эффективности приведены в таблице.
	Показатели
	Единица измерения
	ОПУ-10
	ОПУ-15

	Производительность оборудования

Оптовая цена

Расходы на доставку и монтаж

Количество смен в году

Продолжительность эффективной работы в смену

Мощность электродвигателя

Стоимость 1 кВт-ч. электроэнергии

Часовая тарифная ставка

Доплаты и дополнительная заработная плата

Отчисления на социальное страхование

Норма амортизации

Трудоемкость на 1 тонну молока
	тонн/смену 

тыс. руб.

%

-

час

кВт

руб.

руб.

%

%

%

чел.-ч.
	10

470

17

360

6

2,38

1,5

15,96

22

26

16,7

12
	15

720

17

360

6

1,74

1,5

15,96

22

26

16,7

0,06


Определить экономическую эффективность мероприятия.
Задача 13. Определите, при какой ликвидационной стоимости физически устаревшего оборудования будет эффективна замена на более современную технику, если  первоначальная стоимость старого оборудования – 10 тыс. руб., современного – 15 тыс. руб., ликвидационная стоимость – 0,4 тыс. руб. Старое оборудование отработало 6 лет, при сроке службы 8 лет. Текущие издержки при эксплуатации старого оборудования – 18,0 тыс. руб., современного – 16,5 тыс. руб., Ен  = 0,4.
Задача 14. Определите годовой экономический эффект от замены морально устаревшего оборудования на 12 единиц нового, более прогрессивного и экономичного, если приведенные затраты по базовому и новому варианту соответственно составляют 3 и 4,1 тыс. руб., норма амортизации -10% и 12,5%, Ен =0,2. Годовая производительность в базовом варианте – 1000 ед., в новом – 1200 ед., годовые эксплуатационные расходы 17 и 16 тыс. руб., сопутствующие капитальные вложения 15 и 18 тыс. руб.
Задача 15.  Определите наиболее эффективный вариант осуществления капитальных вложений при  Ен = 0,2 и  Ен = 0,4.

	Показатели
	Варианты

	
	1
	2
	3

	Капитальные вложения, тыс. руб.
	100
	120
	150

	Себестоимость продукции, тыс. руб.
	125
	110
	100


Задача 16. Определите предельную величину капитальных вложений для замены физически устаревшего оборудования на более прогрессивную модель и ликвидационную стоимость для сложившейся экономической ситуации, если первоначальная стоимость - 15 тыс. руб., нормативный срок службы -10 лет, период эксплуатации - 6 лет. Ликвидационная стоимость составляет 30% от остаточной стоимости. Себестоимость единицы продукции при устаревшем оборудовании – 10 руб., на более прогрессивной модели оборудования – 9,6 руб. Годовой объем производства  на устаревшем оборудовании – 5000 шт., темпы роста объема производства 250%. Цена единицы продукции – 40 тыс. руб., Нормативный коэффициент сравнительной экономической эффективности Ен  = 0,15.
Задача 17. Определить сумму условно-годовой экономии в результате планируемого снижения нормы расхода вспомогательных материалов на 1 тонну продукции: бумаги с 3,5 до 2,6 кг., гвоздей с 0.3 до 0,25 кг. Цена 1 тонны бумаги 2 тыс. руб., 1 кг гвоздей – 3 тыс. руб. Сумма постоянных расходов не меняется  и составляет 412 тыс. руб. Объем производства возрастает с 9100 до 9500 тонн. 
Задача 18. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов в отчетном году была равна 1300 млн. руб. такая же стоимость фондов предусматривается  и в планируемом году. Норматив амортизационных отчислений 14,3%. Выработка продукции в отчетном году составила 16400 млн. руб., в планируемом году она предусмотрена в сумме 17200 млн. руб. 

Определить относительную экономию по амортизационным отчислениям фабрики в планируемом году.

Задача 19. Определить годовой экономический эффект, условно-годовую экономию и срок окупаемости дополнительных капитальных вложений, получаемые в результате изменения конструкции кранового электродвигателя, при котором внутренняя чугунная крышка подшипника и подсальниковая втулка заменены на две стальные штампованные крышки. 
Затраты на материалы при замене в расчете на годовую программу уменьшаются с 2873 до 720 рублей, на заработную плату – с 3920 до 84 рублей. Остальные статьи себестоимости не изменяются. Капитальные вложения до внедрения мероприятия – 1990 рублей, после – 3860 рублей. Нормативный коэффициент сравнительной экономической эффективности принять равным 0,2.

Задача 20. Оценить эффективность модернизации электропечи для закалки мелких и средних деталей. Основными преимуществами модернизированной конструкции печи перед существующей являются повышение стойкости конвейерной ленты и снижение удельного расхода электроэнергии в связи с применением более стойких футеровочных материалов. Исходные данные для расчета:
	Показатели
	До модернизации
	После модернизации

	Стоимость оборудования с учетом транспортировки и монтажа, руб./шт.
	22406
	34548

	Стоимость занимаемой производственной площади, руб.
	1050
	1400

	Годовые эксплуатационные расходы, руб.:
· Стоимость электроэнергии

· Заработная плата производственных рабочих

· Заработная плата ремонтных рабочих

· Стоимость вспомогательных материалов

· Амортизационные отчисления

· Стоимость ремонтных материалов
	11810

3582

340

1233

4228

7936
	9508

3582

114

114

1880

6061

	Нормативный коэффициент сравнительной экономической эффективности
	0,2
	0,2


Задача 21. Определить годовой экономический эффект и срок окупаемости дополнительных капитальных вложений от внедрения нового станка для обработки торцов труб, позволяющего обрабатывать одновременно оба торца по сравнению с универсальным токарно-винторезным станком. Годовая программа выпуска – 500 млн. руб. Затраты на заработную плату за счет снижения трудоемкости на новом станке уменьшаются с 18950 до 2350 руб. оптовая цена универсального станка составляет 2660 руб., стоимость занимаемой площади – 343 руб. Оптовая цена нового станка – 45600 руб., стоимость занимаемой площади – 1437 руб.  Годовая производительность нового станка – 600 млн. руб., старого – 100 млн. руб. Нормативный коэффициент сравнительной экономической эффективности принять равным 0,2.
Приложение 1 (справочное)

 За условную банку принимается банка массой 400 г следующих видов продукции: варенье, джем,повидло, желе, соусы, томатный сок, паста, пюре, сгущенное молоко и сыворотка, натуральные соки и соки с мякотью, овощные и фруктовые маринады, а также гомогенизированные и протертые консервы для детского питания, концентрированные томатопродукты и соки, сиропы (идущие в торговлю, упакованные в виде консервов), экстракты, подварки, начинки, арбузный сок, цукаты, аджика. 
Для мясных консервов условной считается банка емкостью 440 г, для мясорастительных - 179 г, для рыбных консервов и консервов из морепродуктов - 350 г, для салобобовых - коэффициент пересчета равен 2,83 (тонна х на 2,83 = тыс. усл. банок); для всех других видов консервов за учетную (условную) единицу принимается банка емкостью 353,4 куб. см.
Цитата из инструкции Госкомстата №106 от 01.11.2000 года.
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